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Sfirşitul comediei
reîmpatriării Giangăilor.

(x) Foile unguresc! din Budapesta 
ínregistrézá unele cu nepăsare, al
tele cu ceva părere de reu, că reu
niunea maghiară, înfiinţată acum 20 
de ani cu atâta însufleţire cu scop 
de e readuce în ţâră pe Ciangăii 
din Bucovina şi din Moldova şi a 
spori astfel pe Maghiarii de aici prin 
colouisare de consângeni, s’a desfiin
ţat Reuniunea a ţinut adecă o adu
nare generală, presidată de contele 
Victor Teleki, în care primarul Bu
dapestei Iosef Márkus, arătă starea 
desperată financiară şi morală a reu- 
niunei. După o scurtă desbatere s’a şi 
primit propunerea dea convoca la finea 
lui Martie a. c. o adunare generală 
estraordinară, care se hotărască des
fiinţarea reuniunei şi se predé averea 
ei, ce constă numai dintr’o fundaţiune, 
ârâşT ministeriului învăţământului 
public.

Acesta fu dér sórtea tntreprin- 
derei „patriotice“, care ca cele mai 
multe de soiul ei, fu înscenată cu 
mult foc şi multă patimă, dér cu 
atât mai puţină cumpenelă, dreptate 
şi morală sănetosă.

Acum 20 de ani resuna tóta (éra 
de însufleţirea, că fraţii Ciangăi vor 
fi readuşi din Bucovina şi Moldova 
şi aşecjatî în ţâră, sporind elementul 
aşa numit patriotic. Chiar princi
pele Odeschalchi, conţi şi baroni au 
ostenit după bieţii Ciangăi prin Bú 
covina. au adus mulţime diu ei şi 
i-au primit prin comitate şi oraşe 
tot cu inusică, cu nesfirşite „éljen“- 
urî şi banchete, încât bieţii ómeni 
nu se puteau desmeteci, că din ce 
pricină ajung ei la atâta cinste şi 
omenie Dér îndată ce au trecut 
bieţii omeni peste cinstiri, omenii 
şi banchete şi au mai fost slăbiţi 
din dragoste, au şi luat-o la săne- 
tósa, fără musică, ba unii au lăsat 
tóta f  ricirea, promisă lor în ţera

cea nouă, înapoia lor şi au fugit în- 
dărept la sărăcia şi necazul lor de 
mai înainte.

Inscenătorii însufleţiţi ai acestei 
reîmpatriâri n’au cumpănit, că omul 
de trébá ţine la c}icala germană: 
„rămân) în térá şi te nutresce cins
tit“, şi nu emigrézá de lângă ose
mintele strămoşilor săi şi că cu ele
mente de acele, cari îşi părăsesc 
vatra de dragul musicei şi banchete
lor, nu colonisezi o ţâră în mod fo
lositor şi stabil, căci aceste elemente 
ţin numai cât ţine omenia cea mare, 
apoi dispar ca suflate de vânt.

N ’au ţinut séma colonisatorii 
Cîangăilor nici de aceea, că omul, 
aşa cjieend, concresce cu soiul, (pă
mântul), pe care s’a născut şi care 
l’a nutrit şi că prin urmare elemen
tele grave, folositóre, nu se pot des
părţi de el, ér cele mobile, iute gata 
a emigra, nu sunt stabile nicăiri şi 
se reîntorc acolo, unde au de pe 
cine trăi.

Nici dreptate n’a fost a aduce 
elemente din streini în ţâră şi-a le 
încărca cu favoruri şi ajutore chiar 
şi din mijlóee publice, când acasă 
este atâta miserie şi sunt multe la
crimi de şters şi năcazuri de alinat 
la aceia, cari trăiesc de multe sute 
de anî tot pe acest pământ şi au 
jertfit putere, avere şi valuri de sânge 
pentru el.

Morala sănetosă pretindea, ca 
din bunătăţile acestui pământ se se 
împărtăşăscă acei concetăţeni, cari 
l’au apărat cu sângele lor şi-l susţin 
cu sudorile feţei lor şi nu a unor 
omeni, pe cari nici când nu i-a du
rut în căfă de sórtea acestei ţări.

Patrioţii noştri la tóté aceste 
n’ati cugetat.

Ei au ascultat numai de egois
mul lor, de iubirea rassei lor, décá 
nu vrem se cjicem» că ŞÎ de ura 
cătrâ compatrioţii lor nemaghiarî, şi 
au înscenat reîmpatriarea Ciangăilor.

Etă resultatul!

Inveţa-vor ore minte din acesta 
ruşinăsă păţanie?

Şi ajunge-vor ei vr’odată a pri
cepe, ca o ţâră p6te fi puternică şi 
fericită mumai prin dreptate, morali
tate şi sinceră iubire între cetăţenii 
ei, er nu prin apucături şovinistice, 
cari învenineză chiar şi viâţa so
cială între cetăţenii unuia şi aceluiaşi 
stat?
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Certă intre Tisza şi Apponyi.
In şedinţa de Marţi a deiegaţîunei ungare 
s’a petrecut un lucru, care produce sensa- 
ţiune în cercurile politice ungurescl. Mi
nistrul preşedinte Tisza s'a certat rău cu 
contele Albert Apponyi pe tema cestiunei 
militare. Contele Apponyi a făcut o aspră 
critică atitudinei guvernului unguresc în 
cestiunea armatei, invinuindu-1 că se mul- 
ţumeseee cu concesiunile, ce s’au făcut 
până acum şi că ţiue să realiseze un pro
gram militar ciuntit. A  pretins introducerea 
gradată a limbei de comandă şi serviciu 
maghiară, embleme maghiare, corespon
denţă maghiară cu autorităţile unguresc! 
şi inscripţii maghiare pe câsărmî. La fine 
a declarat, că nn votâză budgetul armatei 
comune.

Contele Tisza a răspuns îndată Ini 
Apponyi. A  dis între altele, că scopul cu
noscutului program militar elaborat de co- 
misiuuea de 9 a dietei, n’a fost altul, de 
cât a satisface nnele dorinţe naţionale ma
ghiare, punctele acestui program le va şi 
reaiisa. A  atacat apoi pe contele Apponyi 
imputându-i inconsecuenţe politice şi spu- 
nendu-i că prin purtarea Iui, a dus în rătă
cire naţiunea, şi ar f i o  mare nenorocire, 
decă naţiunea ar asculta de cuvintele amă- 
gitore ale Ini Apponyi“ .

Atacul acesta l’a scos din sărite pe 
Apponyi, care încă n’a rămas dator cu răs
punsul. Respingând învinuirile ce i-le-a 
adus Tisza, a $\s, că acesta în întrega-i 
carieră politică s’a mândrit cu aceea, că-i 
atacă principiile militare, deşi venind la 
putere a împrumutat şi şi-a însuşit pro
gramul său militar, pentru-ca printr’o co

H’OILBTONUL „GAZ. TRANS.,,

S* • *\ina ia . ]
Un capitol din cartea „Drumuri şi oraşe din 

jRomâniau de N. I  o r g  a.

La Ploiesol încă te afli în marginea 
muncelelor de pruni şi de vii, şi în zarea 
din sus se străvede într’un albastru ne
lămurit zidul despre Dunăre al cetăţii 
Carpaţilor.

Una din cele mai străbătute linii de 
drum de fier duce pe aici cătră dânşii: 
de' la capitala şesului bogat în draeni şi 
în rddă la cea mai înaltă întruchipare a 
muntelui pustiu, — de la Bucurescî la 
Bucegî.

Intâiu apar, în drepta, spre Buzău, 
înălţimile mai blânde, pe car! le străbat 
rădăcinile pomilor hrănitori. Livezi, case 
albe, bine clădite: o înfăţişare de Arca- 
die îmbelşugată şi mulţâraită. Linia e cu-

* )  N .  lorga „Drumuri şi oraşe din România“ .
Bucurescî, Institutul de arte grafice „Minerva“ 
1901. Preţul 2 L e i 50 bani.

prinsă îndată pe amândouă părţile de 
aceste culmi supuse hărniciei omului, de
prinse a fi dijmuite în fie-care tdmnă.

Dér de la Báicoiű înainte pământul 
îşî pierde veselia de verdâţă puternică. 
El apare răscolit, pângărit de pete negre. 
In locul şirurilor disciplinate ale pomilor, 
se înfig pîrghii, din care se scurg picături 
întunecate; ţevi de fier aruncă pripit îm
puşcături de fum alb. Piramide de scân
duri se ridică înalte. Case de piétrá şi de 
lemn se strîng în adunături, cari nu erau 
ieri mai nimic şi cari se póte să nu mai 
fie mâne nimic, decât ruine: acum însă, 
ţărani de ai noştri şi chipuri străine, 
blonde şi roşcate, în uniforma civilisaţiei, 
se pórtá grăbite în stórcerea unui câştig 
pe care pământul nu voia să-l destăinu- 
éscá pănă deunădi. Pe catalige de lemn 
se strecórá canalul conducător al preţio
sului lichid pe care-1 dă, de mai deunădi 
abia, valea Prahovei.

Din nemărginitele păduri, cari au pu
trezit în adâncimi apósé, atunci când nu 
apăruse încă inteligenţa neastîmpărată, 
care era să stăpânâscă lumea, din putre

gaiul vieţilor stînse, s’a revărsat în basine 
bine tăinuite zama négra, care póte da 
înapoi lumina cuprinsă odată în isvórele 
ei. Ici şi colo ţăranii găsise taina şi săpau 
puţuri de păcură pentru a-şî umple po- 
lobóoele de aoestă răşină a pământului 
care le era întru cât-va folositóre în viâţa 
lor simplă şi săracă. Dér industria modernă 
cere hrană pentru maşinile ei, şi tot pe
trolului i-se cere lumina jde pe masa tu
turora. Producţia nóstrá, mult cerută şi 
bine plătită, a căpătat un imbold pu
ternic. Pământul e încercat pretutindeni, 
şi vagónele de petrol apucă tot mai multe 
drumul graniţei.

Dér, după-ce ai lăsat în urmă Câm- 
pina, prefăcută aprópe într’un oraş prin 
noua bogăţie négrá, poesia, săracă şi cu
rată, reintră în drepturile ei. Vădit se 
înalţă pământul. Pădurile iau locul live
zilor, dér nu ele stăpânesc vederea. Cât 
cuprinZI cu ochiul, se amestecă între ele 
înălţimi capricióse, ale căror modîlcî ne
numărate se simt sub verdeţa séu aurul 
ierbei ce ascunde fórte puţin alcătuirea 
lor ciolánósá. intre dânsele se rotunZesce

losală schimbare de front, să câştige pu
terea.

Acest schimb de vorbe a produs, 
sensaţie pretutindeni în cercurile politice 
maghiare. Părerea generală e, că după 
redeschiderea şedinţelor dietei unguresc!, 
lupta între Tisza şi oposiţionalî are să se 
continue cu mai mare înverşunare şi cfc 
numai disolvarea dietei va pune capăt con- 
flictelor, cari după cele ce s’au petrecut 
în delegaţiune, s’au înăsprit şi mai tare.

Delegaţiunea pungară continuând 
alaltăerî şi eri desbaterea asupra budge
tului armatei, rând pe rând s’au ridicat 
oratorii din oposiţie pentru a ataca poli
tica militară a guvernului. U g r ó n  a de
clarat, că ori ce s’ar întîrapla, oposiţia va 
continua lupta, căci e vorba de „lupta 
culturei maghiare contra culturei militare 
germane.“ In lupta acésta, Ugrón crede, 
că „şi naţionalităţile vor fi pe partea lor“ 
şi apoi adause: „nu numai vom lupta, dér 
décá trebue, vom şi muri pentru drepturile 
nósíre“ .

Budgetul a fost primit şi aZI s’a în
ceput desbaterea pe paragraf!.

Vama protecţionistă în Româ
nia. nPester Lloydu în ultimul său 
număr se ocupă de politica economică a 
României. Numitul Ziar este informat, că 
guvernul român are planuri mari şi are 
de gând a vota o lege protecţionistă pen
tru productele industriale române prin ur
carea tarifului vamal pentru productele 
străine. „P. L ,“ spune, că încercările de 
pănă acuma ale României de a crea o in
dustrie naţională cu tóté favorurile acor
date de guvern, n’ar fi isbutit, ér décá 
acuma au de gând să esciudă cu totul in
dustria streină, politicianii român! ar tre
bui să se gândescă la consecinţele, ce ar 
urma de aici, pe urma cărora numai Ro
mânia ar avé să sufere. — Noi credem, 
că bărbaţii de stat ai României n’au ne
voie de sfaturile Iui „P. L loyd“ .

une-orî un larg câmp de prund, pe care 
l’a lăsat în urmă ca pe-o jucărie părăsită 
acelaşi rîuleţ albastru, limpede, care fuge 
acum în jos spumegând pripit peste pie- 
deca bolovanilor, atunci când el era un 
mânios şuvoiti, care îneca văile, rupea 
malurile şi legăna bolovani smulşi pe va
lurile sale turbure de mânia fecundă a 
primăverii. Gâte-o tăietură din vechi lo
vituri de secure ale naturii, arată supra
feţe verZui, roşietece seu negre, săraănate 
de pietricele. Mai departe însă aceleaşi 
deschideri în trupul muntelui nu mai vă
desc, decât rândurile de pietră, îngrămă
dite în nemărginita scurgere a veacurilor 
mdrte, pe când de-asupra triumfă în voie 
pădurile dese.

Etă, între cei-lalţl arbori, pe car! îi 
desbracă vînturile reci ale tdmnei, vînjo- 
sul, impasibilul brad, atât de subţiratec 
şi atât de trainic. Alte înălţimi şi mai 
mari, ridică mai presus de cingătorea lui 
tot-dâuna verde, tufişuri de copaoi în
chirciţi, căror abia decă le îngădue stânoa 
acestă vieţă săracă. In fund stau unul 
lângă altul, ca o manifestare a celui roa
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Resboiul.
După luptele pe mare, la Port- 

Arthur şi Chemulpo, cu care oca- 
siune au avut' pierderi şi Ruşii şi Ja- 
ponesii, de pe teatrul resboiului din 
Asia-resăritAnă n’au sosit în decur
sul septemânei din urmă sciri des* 
pre evenimente mai însemnate.

Atât Rusia, cât şi Japonia fac 
pregătiri mari pe uscat. Rusia trans
portă cjiluic numerdse trupe spre 
Asia-resăritână, trupele aflătore acolo 
şi le concentreză la punctele mai 
primejduite ale Mandjuriei, ba se 
cfice că au pornit în drum câte-va 
detaşamente spre fluviul Yalu, care 
desparte Mandjuria de Oorea, cu 
scop de a întîmpina aici pe Japo- 
nesî. L a  rândul lor Japonesii se 
întăresc în Corea, şi după soi
rile mai noue ei au de gând a 
debarca la Chemulpo un corp de 
armată din trei devisiunî (50.000 
6menî), după ce înainte c’o septe- 
mână au reuşit se transporte în Co
rea doue divisiuni de infanterie.

Ruşii şi-au strămutat cartierul 
principal la Charbin. Acest oraş, care 
nu de mult a fost înfiinţat de Ruşi, 
este un punct însemnat din doue 
cause. Mai întâiu, aici se împreună 
calea ferată mandjuriană cu cea sibe- 
riană; al doilea, pentru-că acolo se 
află marele pod Şungari, pe care 
Japonesii s’au încercat odată se-1 
distrugă. Afară de aceea, Ruşii vor 
se se pună la adăpost mai sigur, 
pentru a pute de altă parte se con
centreze armată mai numerosă.

Alaltăerî se vestise, din isvor 
engles, că Japonesii au luat, la Port- 
Arthur, ^patru vase rusescî. Scirea 
acesta înse este o minciună engle- 
zescă, căci după o telegramă mai 
nouă adevărat, că Japonesii au în
cercat un nou atac asupra vaselor 
rusescî de la Port-Arthur, Ruşii înse 
au respins atacul şi au scufundat un 
vas de resboiii japones.

Resboiul actual, după tdte pre
vederile, va dura fdrte mult şi va fi 
crâncen. Etă o părere în privinţa 
acesta, precum şi în privinţa forţe
lor de care dispun Ruşii şi Japonesii:

Mare surprindere a causat în dilele 
acestea în pressa francesă, care, precum 
se scie, stă pe partea Rusiei, părerea unui 
ofiţer superior din marina francesă asupra 
puterei armatei japonese. Acest ofiţer, care 
aluat parte în răsboiul Japonesilorcu China 
(fice, că Japonesii ar fi forte bine pregă
tiţi pentru resboiul cu Rusia. Planul lor 
de răsboiu e lucrat pănâ în cele mai mici 
amănunte, ei nu pierd nici o oră din miş
cările lor răsboinice, nu fac nici o mane
vră greşită şi pornesc la drum cu o iu- 
ţălă, încât tdtă lumea se uimesce.

Armatei rusesfci însă i-se pun mari 
grutăţî în cale, în Mandjuria nu se află 
proviant şi totul trebue adus din Rusia şi

Siberia. Răsboiul va fi fdrte anevoios, crud 
şi va dura multă vreme. Unicul favor al 
Ruşilor ar fi răbdarea şi mulţimea lor 
enormă.

Un raportor american, care cunosce 
bine statul major japones, diee că Japo
nesii au hărţi minunate despre Corea, 
Mandjuria, Siberia-ostică şi China-nordică. 
In Corea şi Mandjuria ar fi petrecut în 
ultimii ani vre-o 40.000 Japones!, traves
tiţi ca Chinesî, între cari rpuiţî cari au 
stat în legătură cu statul major japones.

Ura Japonesilor faţă cu Ruşii se vede 
din următdrele: împăratul Nicolae II, când 
era ţarevicî, a făcut o călătorie în jurul 
lumei, pe care a încheiat’o în Japonia şi 
era cât pe ci să aibă un sfârşit tragic. In 
(Jiua de 11 Maifi 1891 aprope de lacul 
Biwa, principele Nicolae trecând cu tră
sura, a fost lovit pe dindărăt cu sabia de 
cătră un agent de poliţie însărcinat cu 
paza lui. Lovitura a fost atât de violentă, 
încât, decă nu avea în cap coiful, i-ar fi 
crăpat capul în două. Principe!« Nicolae 
a scăpat însă cu o sgâriitură. Atentatorul 
se numia Tsuda-Sanzo şi motivul faptei 
lui a fost ura de care era stăpânit faţă 
cu Ruşii. — înainte de a veni Nicolae în 
Japonia, un soldat s’a sinucis în cimiteriul 
din Tokio. In busunarul lui s’a găsit o 
hârtie pe care era scris: nMe sinucid, 
fiind că nu vreu se asist la prim irea unui 
vrâsmş al patriei melea. In Kioto a isbuc- 
nit un incendiu o <ji înainte de atentatul 
lui Tsuda Sanzo, tocmai în vecinătatea 
casei unde era găzduit principele Nicolae 
er pe linia Kpbe un tren, cu care călăto- 
riau membrii legaţiunei rusescî a derailat 
de două ori...

„Compromise şi pactăiî“.
De când s’a pus în lucrare de 

la Arad aşa Ţisa „reorganisare“ a 
partidului celor cu programul naţio
nal ciuntit, se petrec lucruri minunate 
atât pe acolo, cât şi pe la Orăştie, 
unde cei aleşi în fruntea noului par
tid comitatens toţi de-arendul, afară 
de d-1 Vlad deputatul Do orei şi de 
preotul Moţa, au mulţumit şi au re- 
fusat cinstea de a fi în fruntea clu
bului celor cu programul „ciungărit“, 
a refusat pănâ şi d-1 Dr. I. Mihu, 
care fusese ales preşedinte ; — de 
când, cjicem s’au pus în lucrare tote 
aceste, de atunci foia din Arad nu 
viseză decât de „compromise“ şi de 
„pactărî“.

incet-încet au ajuns lucrurile 
acolo, încât acum „Tribuna“ zămislită 
din „Tribuna Poporului“ dela Arad, 
dă de scire naţiei românescî, că ac
tivitate la alegerile dietale nu se 
pbtejface, decât pactând Românii cu 
vr’una din partidele maghiare opo- 
siţionale.

In privinţa acesta primim dela 
un bărbat din părţile Cenadului, care 
cunosce împrejurările, următorea co
respondenţă :

D e  la  M ă că u .

După cum se scie, deputatul Nădla- 
cului a fost numit fişpan şi în locul lui 
cei cari au spart solidaritatea naţională

combinăză ca Românii cu Slovacii aliaţi 
să alăgă un Român ori Slovac cu pro
gram naţional, şi fiind-că 'Românii şi Slo
vacii formeză majoritatea alegătorilor, 
acăstă combinare în interesul celor cu 
musca pe căciulă nici nu ar fi fost rea; 
deci, după cura seim, „marele politi
cian şi bărbat de stat“ Ioan Rusu a 
şi cutrierat cercul, dér aşa se vâde, că 
strugurii i-au părut prea acri, deórece după 
cura singur mărturisesce, Nădlăcanii nu 
s’au putut decide să între în luptă pen- 
tr’un candidat naţional, din causa unor in
terese locale (? sic !)

Ce s’a íntémplat însă în anii condu
cerii „Tribunei Poporului“ , scurtat „Tri
buna“ , am vă<jut: factorii conducători se 
însufleţiseră pentru ideia de a pacta cu gu
vernul. Cel mai „valoros* om, Sever Bocu, 
corteşesce în cercul Făgetului în intere
sul Jidovaşului Nemes Zsiga, şi-i şi suc
cede a amăgi pe bieţii Români, ca mer
gând la urnă se-şî dóé votul pentru jido v, 
care a şi fost ales.

Şi ce vedem astăzi? După un inter
val de câte-va luni de (file, cel mai mare 
aderent al guvernului Tisza, adicăte Rusu 
şi omenii lui, pe cari îi poţi număra pe 
degete, întorc mantalele, declară că nu-i 
raulţumesce nici Tisza; védi dómne, că 
Tisza şî-a uitat să confereze cu Rusu.

Atâta e tot, şi e destul ca la sfatul 
fiamosului Barabas „Tribuna“ (a „Trib. 
Pop.“ ) să şi scrie în numărul de la 24 
Februarie, că este forte actual, ca să se 
deschidă o discuţie asupra cestiunei, că 
pentru-ca să putem terorisa pe Tisza, dre 
nu ar fi bine, ca pe un interval mai scurt 
să pactăm cu koşntiştii ?

Dérá gurile rele afirmă, că deputa
tul Dobrei s’a şi angajat a îndemna pe 
Românii din cercul Nădlac, ca să voteze 
cu Evreul kossuthist Nagy Sándor, şi e 
posibil, că pe dmenii, cari stau în fruntea 
„Tribunei“ — raulţăraită lui Durnnedeu 
că sunt puţini — să-i vedem nu numai 
în főié, dór şi la faţa locului îndemnând 
pe Români să voteze pentru Evreul kos
suthist.

Acestea sunt de ajuns, ca lumea se- 
ridsă românescă sé fie în curat cu dmenii 
grupaţi în jurul „Tribunii“ aradane.

Faptele şi conduita lor îi caraoteri- 
seză, e superflu orî-ce comentar.

0 tempóra, o mores!
M ă c ă u a n id .

SOIRILE DUELV

— 12 (25) Februarie

De la desp. I al „Asociaţiunei“.
Corpul învăţători or români din Preşmer 
a binevoit a trimite pe séma bibliotecilor 
poporale dui desp. 1 al „Asociaţiunei“ soma 
dc 20 corone ca parte din venitul curat 
al r r'>d;..-ţiunei aranjate în 2 Februarie a.
c. Pentru darul acesta făcut în interesul 
obştesc comitetul desp. aduce cea mai 
căldurdsă muiţărnită poporenilor noştri din

Preşmer şi vrednicilor lor conducători. — 
Andreiu Bârseanu, directorul desp.

Petrecerea tinerimei române din 
Braşov (Şcheiu-Costă). Sâmbătă séra s’a 
întrunit multă lume românescă în sala 
hotelului central Nr. 1, ca să ia parte la 
petrecerea poporală aranjată de zeloşii 
noştri tineri de pe Cdstă (Scheiü). De mult 
timp n’ara mai pomenit aţâţi Români în
truniţi la o petrecere roraànéscâ, şi îmi 
crescea inima vedâod la numărosele mese 
întinse, cari de-abia mai încăpeau în sală, 
şedând şi înveselindu se umăr la umăr în 
frăţăscă dragoste inteligenţa ndstră cu 
fruntaşii poporului nostru din Scheiü. Fără 
voie rai-a venit atunci în minte refrenul 
cântecului însufleţit al ultimelor săptă
mâni :

La un loc domn şi popor
Pănă ’n vecii vecilor...

Pe la orele 9 s’a început esecutarea 
bine alcătuitei programe şi ca si în trecut 
astfel şi acum au dovedit cântăreţii şi 
diletanţii noştri multă pricepere şi însufle
ţire în interpretarea diferitelor lor roluri. 
Corurile conduse în mod esact de d-1 înv. 
N. Oancea jun. au fost cu mare plăcere 
ascultate şi unele, la dorinţa publicului, 
repetate. Declarnaţiunile „Sub patrafir1 deci. 
de d-l D. Rusu şi „Rugămintea din urmă“ , 
deci. de d-I G. Olteanu, au reuşit bine, ér 
dialogul „Ţiganul recrut* predat de d-nii D. 
Mămulă şi C. Ploscă şi piesa „Oltenii în 
laş!“ jucată de d-şora A. Lutigu, d-nii N. 
Bunghez, I. Vili, I. Roneea, D. Manu, N. 
Neguş, I. Manu, N. Rusu, T. Brencî, I 
Muntean, G. Voina, G. Muntean, G. Fur
nică, V. Fulga, G. Domnişor şi N. Bucă au 
stârnit prin predarea suceesă a singura
ticilor diletanţi uneori atâta haz şi veselie 
de nu mai erau să înceteze aplausele şi 
rîsetele. Cântăreţii, declamatorii şi dile
tanţii pot fi mândri de succesul dobândit 
Sâmbătă séra. După terminarea produc 
ţiunei au apărut în sală între aplause ge
nerale 10 căluşeri, cari au esecutat cu 
multă dibăcie frumôsele nôstre jocuri na
ţionale „Căluşerui* şi „Bătuta“ . S’a în
cins apoi o horă mare şi frumosă, în care 
s’au înşirat bêtrâm şi tineri, fete şi femei, 
de-ţi era mai mare drag; a urmat „Bréza“ 
şi aşa mai departe până la drele 5 dirai- 
năţa. In pause s’a cântat de vestitul taraf 
a lui Dieu şi „Cântecul dreptăţii* acom
paniat de publicul numéros. In tot de
cursul petrecerei a domnit o mare însu
fleţire şi bucurie. — Rap.

Regele Svediei în Viena. Regele 
Svediei Oscar II a sosit eri la Viena. La 
gară a fost primit de M. Sa, de membrii 
curţii împărătesei şi de autorităţile vienese*

Cai cumpăraţi pentru România.
Din Seghedin se scrie, că guvernul Ro
mâniei a cumpărat în dilele trecute în co
mitatul Ciongrad 500 cai în termin mediu 
cu preţul de 425 fr.

T ipogra fia  românéscà din Bistriţă. 
D-1 tipograf G. Matheiu din Bistriţă ne 
aduce la cunoscinţă, că a cumpărat tipo
grafia A. Baciu (strada lemnelor Nr. 44)

adânc trecut, a celei mai neînvinse puteri 
şi a celei mai înalte întrupări a măreţiei, 
Bucegii: Vîrful cu dor, Jepii, Caraimanul. 
Zăpada unei împărătesei bătrâneţe le 
acopere culmile ascuţite, creştetele de 
stâncă.

Jos vile se prăvălesc pe-o înălţime 
mai mică, sub ziduri acoperite de bratjî, 
întunecate ca o vecinică ameninţare, chiar 
atunci când radele sdrelui se jocă pe as
cuţişurile mai îndrăsneţe. E Sinaia: mă
năstire, oastel regal, staţie de aer pentru 
lumea cea mai bogată, aşezare industrială 
şi sat.

Mănăstirea e cea mai veche. Sfinţe
nia pustietăţii, păzită de vulturii stâncilor, 
de urşii greoi ai peşterilor, nu era străbă
tută decât de pasul prevăzător al haidu
cului ce-şî cânta cântecul de libertate şi 
răsbunare între bra<fi, când un mare boier 
muntean, plin de evlavie şi împovărat de 
prisosul bogăţiei sale, Mihaiu Spătarul 
Cantacuzino, nepot şi unchiu de Domni, 
clădi aici o mănăstire, întru mărirea nu
melui lui Dumnezeu, întru ertarea păca
telor sale şi pentru ajutorul drumeţului.

Se întorcea de la mănăstirea muntelui 
sfânt al Arabiei, unde se dăduse tablele 
vechii legi, şi el numi deci ctitoria Sinai, 
ér lumea ţăranilor din împrejurimi îi dise 
rornânesce Sinaia. Două secole, arraonidsa 
clădire de piétrâ cu turnuri fruradse ră
suna de cântări şi se pătrunse de sfiinte 
mirezme, pe când zidul gros al chiliilor 
şi turnurile din unghiuri sub căpiţa lor 
de şindrilă négrà asigurau de duşmanii 
din pustiul măreţ: dobitoce şi émenï.

In jurul mănăstirii s’a strîns cu vre
mea un sat, satul Ţiganilor Sinaii, satul 
ţăranilor adunaţi din vecinătate, séu din
tre Românii chiar ai Sinaii, dintre suflete
le românescî dăruite odată cu moşiile. Sa
tul acesta e originea aşezării de émenï 
săraci ce se găsesce mai sus de stradele 
de vile şi de parcul şi pădurea regală.

La sosirea în ţâră a principelui Ca- 
rol, noi i-am oferit, pe lângă palatul din 
Bucuresci, o casă boierescă prefăcută şi 
mărită, chilii de mănăstire, pentru a pe
trece în ele timpurile de nemilostivă ar
şiţă ale verii din şesul dunărean. La Co- 
trocenï mai stătuse Vodă-Cuza, Sinaia nu

primise însă nici-odată un dspete strălu
cit şi nici n’avea unde să-l primăseă. Chi
liile erau puţine şi dărăpănate. In clădi
rile cari se chemă astăzi biblioteca şi în 
care harnicul şi inimosul archimandrit Ni- 
fon şi-a strîns fruradsa colecţie de cărţi, 
monede, odăjdii, iedne, inscripţii, două 
odăiţe primiră pe principe şi pe princi
pesa Elisabeta, care a lăsat ca amintire a 
(filelor petrecute aici acele schiţe cu creio
nul ale notabilităţilor timpului, ce se păs- 
treză cu pietate. înăuntru pdte să fi fost 
umezeiă şi întunerec; de afară însă se 
vede cea mai frurndsă privelisce din Ro
mânia şi una diu cele mai fruradse ale 
lumii.

Apoi vremile se schimbară. In co
drul ce suia muntele, începu să se clă- 
descă pe malul spuraegătorului Peleş un 
castel, care pe pământ românesc amintesce 
ţera de unde a venit acela, care-1 stăpâ- 
nesce. După câţî-va ani se vădii sub paza 
codrului păstrat în tdte drepturile lui stră
vechi o clădire de poesie îndrăsneţă şi 
capricidsă, asoun<jându-şî mărimea şi bo
găţia sub înfăţişarea unei simple case de

vînătdre. Mai târdiu, cărări nouă se în
dreptară spre alte locuri de od>hnă prin
ciară, şi astăffi în lunile de vară pădurea, 
care a ocrotit atâtea (file grele din trecu
tul nostru, cuprinde mulţămită între brajii 
săi, peste cari flutură stégül neatîrnării 
ndstre, o dinastie regală, care unesce în
ţelepciunea senină a bătrâneţii, cultul re
ligios al Frumosului, cu bucuria de a trăi 
a tinerilor şi cu neastîmpărul drăgălaş al 
copiilor din prejma tronului.

Regele Uarol şi Regina Elisabeta au 
căutat aici la Sinaia măreţia isolată a na
turii, care li-ar fi ajuns. Dér Regii nu se 
pot isola. Strălucirea Curţii şi legăturile 
neapărate ale Curţii au adus în Sinaia vie 
a luuilor verii miniştri, diplomaţi şi câţi 
se socot prin numele séu bogăţia lor a 
sta în fruntea poporului nostru. Lângă 
un otel care e, de sigur, cel mai frumos 
din ţ0ră, răsâriră una după alta vilele co
chete ale puternicilor, alcătuind strade de 
lux, care ernézá în părăsire după-ce stră
lucesc de lumini şi răsună de sgoraot 
vesel vara.

In acelaşi timp, marele curent de
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şi o va conduce mai departe sub firma G. 
Matheiu. Acâstă tipografie este singura 
tipografie românâscă în acea parte a 
locului.

Mulţămită publică. D-na Reveica 
Pascu a contribuit la fondul „Reuniunei 
fera. române“ din loc suma de 50 cor., 
prin eeeea-ce în sensul §-Iui 4 din statute 
a devenit membră ordinară pe viâţâ.Sub- 
scrisul birou al Reuniunei aducând acesta 
la cunoscinţa publică, îi esprimă numitei 
dfîrane mulţămită Reuniunei. Braşov, 11 
Februarie 1904. Ágnes Duşoiu presidentă» 
Lazar Nastasi secretar.

Omni—câne. pilele acestea a murit 
în Salonic Teo/ior Petrof, cunoscut sub 
numele de Io-fo, omul-câne, care a fost 
arătat anul trecut în Paris de cătră antre
prenorul Barnum. Despre Io-Io se povestea, 
oă a fost găsit de nisce vânător! în codrul 
din Kostroma (Rusia) împreună cu un fel 
de monstru, care îi era ca un tată. Mon
strul, care fără îndoială şi el era un ora- 
câne şi trăise ca un sălbatic, a murit scurt 
timp după ce fu prins. Tínérul Io-Io, bo
tezat pe numele de Teodor Petrof, fu dat 
la şcolă, unde învăţa puţin rusesce, dér 
accentul său primitiv nu s’a modificat 
mult, căcî şi după aceea şî-a păstrat felul 
de a vorbi din gâ tle j.. In etate de 8 an! 
un impresarii! cu numele Foster l’a an
gajat şi l’a purtat în Europa, Africa şi 
Australia, arătându-1 ca pe o minune. In 
timpul din urmă ajunsese în Atena, şi 
de-aoolo la Salonic, unde cădii bolnav de 
pneumonie (aprindere de plămân!) şi muri 
la 30 Ianuarie. Omenii învăţaţi, car! I’au 
esaminat pe Io-Io toţi au constatat, că 
este o monstruositate ne mai văclută pănă 
acuma. Partea dinainte a capului era for
mată ca la câne şi acoperită de per! gal
beni, cari îi dedeau înfăţişarea unui pudel. 
Altă particularitate curiăsă: Omul-câne 
avea picidrele forte bine făcute, ér mânile 
albe şi fine ca la o domniţă. Este re
gretabil, oă autorităţile bisericesc! rusesc! 
din Salonic n’au îngăduit se se facă au
topsia (să-l taie) lui Io-Io, din care s’ar fi 
putut scdte ceva învăţătură pentru sciinţă. 
— Rândurile de mai sus le-ara tradus din 
revista francesă „L ’lllustration“ , care pu
blică şi portretul „oraului-câne“ .

Foc mare în Paria. Sâmbătă, în 
20 Februarie, pe la óra 1 p. ra. a is- 
bucnit nn foc grozav într’o casă din 
strada Sevastopol din mijlocul Parisului. 
Casa era cu 6 etaje şi era locuită de in
dustrial!. In etajul 4 era un fabricant de 
pieptene de celuloid, în al cincelea maga- 
gazinele unui fabricant de hârtii higienice, 
în parter şi entresol localurile unui fabri
cant de muşamale. Focul a isbucnit în 
fabrica de celuloid, care se scie, că arde 
mai tare decât bradul uscat. Fabricantul 
avea în magazie marfă în cantitate euor- 
raă comandată în vederea răsboiului, de 
cătră Japonesî. Cum a isbucnit focul nu 
se scie, deórece toţî lucrătorii, câţî erau

de faţă la acâstă <5ră, cine! la număr au 
ars. Mai raulţî lucrător! au sărit din fe- 
restri, rămânând roorţî pe pământ. Pănă 
acuma s’au găsit 13 cadavre carbonisate, 
afară de cele ce şî-au perdut viâţa sărind 
din ferestri.

Pentru postul de director al şcolei 
r. sup. din districtul V al Budapestei este 
designat d-1 Emil Rombauer, directorul 
şcdlei reale sup. de stat din Braşov.

Un doctor, care şi-a otrăvit ne
vasta. ţharele din România sunt pline de 
amănunte cu privire la crima medicului 
ovreiu lakobsohn din Ploescî, care şî-a 
otrăvit nevasta, pentru-ca după mortea ei 
să capete stima de 20,000 fr. cu care a 
fost asigurată la societatea „Patria“ . Soţia 
medicului a murit în 15 Noeravrie a tr. 
în mod fdrte bătător la ochi, văietându-se 
în ultimele ei momente, că o arde grozav 
stomacul şi pântecile. îndată după radrtea 
ei a umblat doctorul în ruptul capului, ca 
să capete banii asiguraţiei. Purtarea lui a 
fost prea suspectă şi omenii şi autorităţile 
s’au pus pe gânduri. In scurt timp au eşit 
la ivelă mai multe fapte pănă aci necu
noscute, aşa de pildă, că medicul a de
clarat oficiului stării civile, că soţia sa a 
murit cu 24 dre înainte de ce de fapt a 
murit, că rndrta, care era legată la gură 
şi îa ochi, era pe obraz tot venătă-negră, 
şi tote aceste au avut de urmare că doc
torul a fost arestat deunăijî. Acum de
curge cercetarea.

Recolta Ungariei în 1903. Estra- 
gem din datele statistice ale oficiului sta
tistic central reg. ung. următdrele amă
nunte despre recolta Ungariei în anul 
1903. In anul acesta au fost sămănate cu 
grâu şi secară 8,013,132 jughere, cu orz 
1,827,140, cu ovăs 1,787,809, cu păstăidse 
57,693, cu cartofi 942,422, ou porumb 
3,989,566, cu mazăriche, trifoii! şi luţernă 
1,543,657 jughere. Numărat în roăjî me
trice, găsim următdrele date: grâu de 
tdmnă şi de vară 44,077,154 măjî, secară de 
tdrnnă şi de vaiă 12,028,671, orz 14,059,958, 
ovăs 12,676,469, porumb 34,481.597 şi car
tof! 45,009.884 măjî metrice.

Faţă cu anul 1900, în care s’au cul- 
Itivat 21093,728 jughere, găsim în anul 
1903 o crescere a locurilor cultivate de 
413,799 jughere. Recolta de porumb a 
fost una dintre cele mai bune a anilor din 
urmă.

Circulaţiunea pe caile ferate un
gare în 1903. Lungimea liniei căilor fe
rate ungare a fost în anul 1903 de 
17,882‘5 km., cu 1941 chim. mai mare 
decât în anul 1902. Pe liniile acestea au 
fost transportate în acest an 71,199,315 
persdne şi 37,494,367 tone de mărfuri, âr 
veniturile totale au fost de cor. 281,609,588, 
cu un spor de cor. 9,609,312 faţă cu ve
nitele anului 1902.

L a  G ewerbeverein  se găsesc costiţe 
de miel, delicatesă orientală la grătar. 
Nimeni nu le scie tăia aşa cu gust ca res
tauratorul Schmidt.

Economii car! doresc a ave o re
coltă bună, cumpără seminţele de Ja pră
vălia de seminţe a lui Edmund Mauthner 
Budapesta, strada Rottenbiler 33. Acâstă 
firmă trimite la cerere gratis catalog ilus
trat cu 226 pagini. Preţurile seminţelor 
bine curăţite, cu încolţire înaltă, sunt ief
tine. Ou deosebire vrednice de amintit sunt 
seminţele impregnate de sfeclă şi asortiment 
bogat de cereale nobile.

întâmpinare.
De la d-1 diacon I. Prişcu pri

mim urmatörea întâmpinare:

Domnule Redactor!

In nr. 30 din 10 (23) Faur a. e. al 
preţuitului D-vostră 4iftri a apărut o „De- 
claraţiune“ semnată de d-1 A. Ylaiou.

Fiind-că acâstă declaraţiune se ocupă 
şi de persona mea — Vă rog în interesul 
adevărului a da loc în preţuitul D-vostră 
cjiar următorelor :

1) Afirmaţiunea din punct 5 al de- 
claraţiutnei d-lui Vlaicu, cuprinsă în vor
bele : „Domnul diacon I. Prişcu, cu de la 
sine putere s’a instituit protopop al Bra
şovului etc... şi a convocat şi constituit co
mitetul şi epitropia“ — îmi aduce aminte 
cuvântul nemţesc „Jägerlatein“ , un nume 
cum nu se pdte mai potrivit pentru dispe
ratele hiperbole ale d-lui Vlaicu.

2) Seusaţionala descoperire, că eum'am 
instituit protopop al Braşovului, mă face 
să recunosc d-lui Vlaicu calitatea de om 
cât să pdte de glumeţ. Faptul însă, că d-I 
Vlaicu s’a instituit „ou de la sine putere“ 
comptabil al bisericei sf. Nicolae (salar 
anual 800 cor.) şi secretar al Eforiei (salar 
anual 1800 cor.) — şi acesta fără nici un 
conclus —  par’că n’ar mai sSmăna a glumă, 
şi chiar dâcă i-am ierta acest nevinovat 
nume, totuşi ar trebui să-i adaugetn neao
şul cualificativ românesc: „grosă“ .

3) Cum că eu aş fi convocat la şe
dinţă de constituire comitetul, e cel mai 
cutezat neadevăr.

Cu töte că am fost recercat de majo
ritatea membrilor nou-alesului comitet şi 
de însuşi părintele protopop Vasile Voina, 
eu totuşi din motivul deplinei mele sigu
ranţe, n’am învit*ît pe membrii noului co
mitet la şedmţă, ci numai Ia o consultare 
pe diua de 31 Ianuarie v. a. c. la orele 5 
p. m. In aceeaşi efi sosind şi părintele Dr. 
Vasilie Saftu de la Sibiiu şi luând parte 
la numita consultare, membrii comitetului 
s’au declarat în şedinţă, şi sub presidiul 
părintelui Dr. Vas. Saftu s’a făcut consti
tuirea comitetului.

Deci clar rămâne, că atât povestea 
cu convocarea comitetului la şedinţă, cât 
şi povestea despre constituirea lui prin 
mine, sunt ârăşî nisce interesante specimene 
din bogata colecţie de „Jägerlatera“ -url 
a d-lui A. Vlaicu.

4) Ca de încheiere observ, că n’as fi
dat nici cea mai mică atenţie baladelor 
d-iui Vlaicu, dâcă nu aş fi descoperit în 
ele venindsa intenţie, de a discredita îna
intea înaltelor ndstre organe bisericesc! ca
litatea mea de adevărat cinstitor al legilor 
bisericescl. ^

Primiţi Domnule Redactor asigurarea 
respectului oe vă păstrez

Braşov, în 12 Faur 1904.
1. Prişcu ,

diacon.

Ce mai fac Moţii?
A b ru d , 19 Faur 1904 st. n. 

Stimate Domnule Redactor!
Ce mai fac Moţii? O întrebare e 

acâsta, de interes pentru obştea românâscă 
Trecutul falnic al uâmului nostru e doră 
legat de numele Moţilor. Lei puternici au 
fost dânşii, şi ore nu au devenit iepuri 
fricoşi ?

Chiar şi un Român fricos în 4iua 
de aqfl multe ar avâ de făcut, fiind-că tare 
ca nici când, înţelenită e holda nâmului 
nostru din acâstă ţâră. Dór apoi falnicii 
lei-românl, câte şi câte ar trebui să facă?

ţfiaristiea ar fi să fie graiul vestitor 
al tuturor faptelor bune sâu rele. Dér par 
că un văl des, nepătruns chiar şi pentru 
ochii ageri ai diaristicei ndstre, s’ar fi în
tins peste vestiţii munţi apuseni ai Mo
ţilor.

Ce mai fac Moţii?... Nu dorm 6Í drê  
somnul netrebnicului, chiar acuma în chileie
dé cele mai grele ispite?

Să ridicăm puţin vălul. S’ar părâ, ca 
şi când Moţul într,adevăr ar durmi, dér în 
realitate somnul lui e somnul celui încătu
şat, somnul cu ochii deschişi al leului, care 
din colivia sa ofteză după aerul liber şi 
după activitate dorită.

Face, bietul Moţ, şi între fatalelejur- 
stărl de acuma, încă mai mult de cât stdr- 
sele sale puteri ’i permit.

In politică îi place a fi numai gregar, 
fiind-că de cât golătatea vorbelor, îi mai 
plac isbânda faptelor. Scie el din trecutul 
său, că numai cu buni conducători ajungi 
la isbândă. Stă îngândurat, pentru-că din
tre căi prea mulţi conducători răsăriţi în 
tdte părţile ca oiupercile, nu îşi află pe 
cel chemat.

Pe terenul bisericesc, cultural şi so
cial, încă face Moţul ce pdte.

In capitala Moţilor, în Abrud, atât 
biserica greco-orientală, cât şi cea greeo- 
unită română, ambele mai decurând în mod 
admirabil pictate, strălucesc într’o aşa fru- 
mosă podobă, încât credincioşii nu numai 
cu evlavie, dér şi ou drag le cercetâză. 
Destul a fost, ca să se pună în fruntea 
Românilor greco-orientall protopopul d-1 
Petru Popovici, âr în fruntea Românilor 
greco-uniţi advocatul d-1 Dr. Laurenţiu 
Pop, şi ca prin o vraje s’a colectat din 
ambele părţi câte peste 1600 corone, şi s’au 
împodobit casele Domnului, cari în relele 
în cari am ajuns, să ne ajute, şi din ele să 
ne scotă.

Capitala Moţilor se pdte lăuda a^î şi 
cu una dintre cele mai bine provăcjute ti
pografi! românesc!. întemeietorul şi proprie
tarul ei e d-1 advocat Dr. Laurenţiu Pop. 
Registrez numai faptul, care prin sine se 
caracterisâză.

Având tipografie românâscă, pros
pecte sunt ca în capitala Moţilor acuşi să 
apară şi „Foia Moţilor“ .

Serbarăm deunăcj! şi balul „Calico- 
alb“ arangiat de reuniunea femeilor române

viâţă economică, pornit de Ia graniţa 
apropiată a Ardealului, de-o parte, âr de 
la Bucurescî, de alta, acel curent învietor, 
care a creat Azuga ceva mai sus, atinse 
şi Sinaia. Ea făcîi parte din lanţul de 
aşezări harnice şi înfloritdre, muncind de-a 
valma în jurul coşurilor de fabric!, care 
mărginesc© vidia vale a Prahovei şi tinde 
a o preface într’un singur roiű de muncă 
aducătdre de bogăţie şi civilisaţie. Săte
nii de pe munte găsiră şi aicî de lucru, 
şi satul lor crescîi şi din acest motiv.

Dér Sinaia, frumdsa, lăudata Sinaie 
nu e9te şi nu pdte fi un oraş. Recdrea 
châmă la dânsa şi frigul timpuriu o pus- 
tiesoe. 0speţii ei vin la Bucurescî când 
nu trec graniţa.

Căcî se văd şi aicî marile neajun
suri ale clasei bogate de la noi. Fie-care 
trăe8ce pentru sine şi pentru clipa prin 
care trece. Atâtea vile n’au creat nimic 
ooraun pentru locuitorii lor. Nicî un loc 
de întâlnire culturală, nicî un teatru, nicî 
o bibliotecă, nicî măcar un şir cuviincios 
de prăvălii pentru toţî bogătaşii aceştia, 
car! vin cu munţii lor de cufere. Şi ast-

fel durabil, logic, normal e aicî numai ce 
nu pornesce de la dânşii: mănăstirea cu 
biserica nouă, destul de frumos reparată 
de d-nii Mandrea şi Pompilian şi aşa de 
luxos împodobită — e şi lumină electricăl 
— clădirile Curţii regale, fabricile şi, pen
tru ele şi pe lângă ele, căsuţele satului 
ţârănesc. Ei, eleganţii Sinaii, sunt spuma 
care nu folosesce şi se împrăscie.

M irésa.
— „Ne întâlnim de cea din urmă dată, 
Ml-e sufletul şi inima sdrobită,
Ne întâlnim de cea din urmă dată,
Oă tata după altul iné mărită...
Tu eşti copil sérac, âr eu bogată!

De trei 4^e mă sbat, mé ’nâcă plânsul, 
Dâr tata-i foc şi pară de mânie,
Oă înzădar mé sbat, mé înâcă plânsul,
El nu mé dă sé trag în sărăcie,
Că-s fata lui şi vrâ s’ascult de dânsul...

Cu sila hohotind m’au scos din casă, 
De-arn mers la popa să schimbăm inele,

Cu sila hohotind m’au scos din casă,
Ca să-mi îngrop pe veci dilele mele, 
în nenoroc: făcutu-m’au mirâsă !

Ndptea-am creclut, că n’ajung diminâţa,
Şi n’am să văd alt răsărit de sőre — 
Ndptea-am crecjut că n’ajung dimineţa, 
Dór de năcazuri nimenea nu mdre,
Făr’ chinuind Je trage fcotă viâţa.

Şi astăc}1 tata m’a luat cu râulj
Ml-a spus de-acum să mă desbardetine — 
Şi astăcj! tata m’a luat cu răul,
Că te omoră de mai vil la mine,
De mai cutezi să treci la noi părăul!

Şi vedl... cum tata-i dus şi nu-i acasă,
Am vrut să ne întâlnim acum odată — 
Cum tata-i dus şi nime nu-i acasă,
Să-ţi spun.... să-ţi spun, că nu sunt vino-

[vată,
Şi bun rămas să-ţi 4i°> că sunt mirâsă!

Să scil şi tu că mă mărit de silă,
Că drag ml-ai fost şi drag îmi eşti şi

[acuma —
Să scii şi tu că mă mărit de silă,

Că-s singură şi nu-mi trăesce muma...
Şi tata... v a i! de mine n’are m ilă!

Să-ţi spun... dér ce să-ţi spun?.... să-ţi cad
[în braţă

Şi să te rog, ca să mă faci uitată —
Să-ţi spun... dér ce să-ţi spun ?.... să-ţi cad

[în braţă,
Sărută-mă odată... încă-odată...
E ultimul sărut ce-mi dai în viăţâ!

Şi-acuma du-te... sorele sfinţesc©
Şi plugurile vin din arătură —
Şi-acuma du-te... sorele sfinţesc©,
Ba nu t© duce... stai... mai dă-mî o gură, 
Că plugul tatii încă nu sosesc©!

Când îi voiţi fi nevastă legiuită,
Te rog pe tot ce ai mai scump sub sdre— 
Câud îi voiţi fi nevastă legiuită, 
Mă-’neunjură... că dragostea nu mdre...
Ml-e frică de păcat şi de ispită!

Emil Săbo.
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din Abrud, Abrud-sat şi jur. Streinii, cari 
loc şi-au aflat în logele şi pe galeria pom- 
posei sale a hotelului „Detunata“ , priviau 
cu invidie la reuşita strălucită a acestui 
bal, care s’a susţinut la nivelul de pănă 
acuma, de a pute fi privit ca neîntrecutul 
bal de elită dintre tote balurile din munţii 
apuseni. Voiei celei mai bune şi petrecerei 
celei mai animate, sfirşit au făcut numai 
zorile cjtlei. Inimile mai tinere şî-au pro
curat la acest bal suvenir! plăcute şi neui
tate, âr iuimele mai bătrâne s’au înveselit 
şi ele şi şi-au câştigat convingerea, că pre
tutindeni unde nu lipsesc brave Românce 
conducător, ca preşedinta reuniunei nostre 
de femei şi patronesa balului nostru d-na 
Ana Filip, acolo succesul e sigur. Dăr brav 
s’a purtat şi comitetul arangiator compus 
din tinere şi tineri români. Amabilele d-ş6re 
Mariora Nieola şi Lucreţia David neîntre
cute s’au dovedit în zelul şi gustul lor de 
a compune şi a procura în privinţa frum- 
seţei şi eleganţei cele mai perfecte costu
me albe de Calico pentru damele partici
pante, âr domnii arangiatorl toţi, deosebit 
însă d-1 advocat Dr. G-eorge David şi d-1 
comerciant Samuil David, adevărate merite 
şi-au câştigat prin jertfele şi activitatea 
lor de a face totul pentru prestigiul ba
lului.

Mai serbară încă Moţii tot în 
acestea un concert arangiat de comuna 
bisericescă greco-orientală română din A- 
brud-sat, precum şi încă două baluri ro
mânesc! arangiate de comunele bisericescl 
greeo orientală şi greco-unită române din 
Abrud Tote aceste cercetate încât mai bine 
nu se pote, au fost adevărate sărbători na
ţionale. Pentru străini dovecjl eclatante au 
fost, că moţul vră să trăescă şi încă bine 
să trăâscă, âr pentru noi în cailei© de grele 
suferinţe de a<jl, fost’au dulci momente de 
recreare. Cu privire la concertul abrudsă- 
tenilor, merită deosebită atenţiune esee- 
lentele prestaţiunî ale corului bărbătesc şi 
mixt din Abrudsat, precum şi trilogurile 
bine predate de elevele şi elevii de la 
şcola din Abrudsat. Aplausele frenetice des 
repeţi te din partea număroşilor auditori au 
putut servi de satisfacţie deplină bravilor 
domni arangiatorl losif Gomboş pa**och şi 
Ştefan Ştefu învăţător, pentru meritele lor 
câştigate.

Moţii aşa-dâr mai trăiesc !
Moţul.

Jubileul unui preot.
Elisabetopole, 17 Febr. 1904.

Teodor Borza zelosul preot român 
unit al Valhidului (Târnava-mare), bătrânul 
„vecinie tînăr şi ferice“ , în 15 1. c. st. n. 
şl-a serbat iubileul de 50 ani ai preoţiei 
sale.

Acéstá <ji a fost cp de sărbâtore nu 
numai pentru octogenarul preot şi pentru 
poporul din comuna sa, ci şi pentru inte
ligenţa şi preoţimea română din tractul 
protopopesc al Elisabetopolei.

Preotul iubilant s’a născut în anul 
1831 în Mediaş, unde tatăl său era învăţă
tor. După absolvarea cu succes eminent a 
studiilor, a fost consacrat de preot din 
partea archiereului de pie memorie conte 
Sterca Şuluţiii la anul 1854.

îmi stă la disposiţie o carte de 200 
pagine scrisă de mâna preotului Borza, din 
care aş pute scote datele necesare pen
tru scrierea unei biografii. Dór aşa ceva 
cade afară dm cadrul unui mic raport.

Nu pot însă să nu amintesc, că din 
incidentul acesta părintele T. Borza a pri
mit din partea Escelenţei Sale archiepis- 
copului şi metro politului Dr. V. Mihályi 
din Blaşifi o serisóre, în care sunt pe scurt 
înşirate meritele bătrânului iubilant.

„Te felicităm cu căldură onorate în 
Christos frate, — se c}106 serisórea ar
chiereului — pentru-că îndurarea lui D-cjeai 
te-a învrednicit, să ajungi încă în deplină 
putere un jubileu atât de rar, şi pentru săr
bătorirea lui. îţ i împărtăşim binecuvânta
rea nostră archierâscă, oftându-ţî încă mulţi 
ani de viâţă în sănătate şi fericire.

„Şi fiind-că ne-am adus aminte, că fră
ţia ta onorată, în lungul timp de o jumă
tate de veo, de când cu hărnicie servescl 
la altarul Domnului, ai zelat mult pentru

s. biserică şi pentru şcolă în cele 4 paro 
chii în cari ai funcţionat; în Aţei a-i ri
dicat biserică; în Biertan ai cumpărat 
edificiu şcolastic, ai sistemisat salar do- 
cental şi ai înfiinţat fond scolastic; în Şa- 
roşul săsesc, între împrejurări grele, ai edi
ficat biserică, ér în Valhid ai terminat 
edificarea bisericei, ai înfrumseţat’o cu tóté 
cele de lipsă şi ai sistemisat salar docen- 
tal, — pentru tóté aceste fapte şi lucruri 
bune îţi esprimăm recunoscinţa nostră 
care să fie arvuna bunătăţilor ceresc!“ .

Acéstá serisóre prea înaltă s’a cetit 
în biserică în faţa tuturor credincioşilor 
din partea M. On. D. protopop George 
Simu.

După celebrarea s-tei liturgii şi ter
minarea predicelor ocasionale, am fost ós- 
peţii iubilantului. Ne-am petrecut apoi în 
mijlocul unei veselii totă după amlacja, 
care de astă dată a fost mai scurtă ca în 
alte cjile. N ’au lipsit nici toaste. Si ca stima, 
ce o păstrăm bătrânului iubilant să rămână 
vecinicâ, la propunerea făcută din jartea 
onoratului preot ev. luth. Ioan Haeckert 
din Yalhid s’a decis cu însufleţire generală 
înfiinţarea unui fond cultural românesc, 
care să porte numele de „Teodor Borza*.

Fondul s’a înfiinţat la moment, con
tribuind din cei presenţî:

M. O. D. protopop George Simu cu 
10 corone, O Domn Ioan Haeckerth preot 
ev. luth. în Yalhid cu 10 cor., D-1 Dr. 
Alesandru Morariu 20 corone, D-1 Zaharie 
Tătar 10 cor., D-1 Dr. Dionisie Roman 
10 cor., O. Domn Teodor Borza preot 20 
corone, D-1 Mich. Iacobi notar Í0 corone, 
D-l Vaier Borza din Biertan 10 cor., ér 
ceilalţi cu 38 corone 60 bani. La olaltă 
138 corone 60 bani, cari formézá cassa de 
presinte a fondului sus amintit şi care se 
va mări prin colecte.

Jules.

Lucruri slabe.
D e  lâ n gă  G herla 9 Faur 1904.

Onorată Redacţiune!
Recunóscem atjî toţi, că temelia unei 

naţiuni e poporul de rend, „talpa ţării“ 
cum se mai (Jice, şi în deosebi se adeve- 
resce dicala acésta la poporul a cărui 
sórte e nedespărţită de sórtea plugarului. 
Indestulire trebue să ne umple inimile, 
când vedem că starea plugarului nostru 
merge spre bine, când vedem că séu din 
imbold propriu, seu după călăuzirea băr
baţilor plini de focul iubirei de neam — 
înaintâză.

De altă parte e un adevăr, că pen
tru o naţiune un puternic factor de pro
gres e clasa meseriaşilor, şi agii e eestiune 
vitală pentru orî care popor causa mese
riaşilor. Putem dice, că noi Românii nu 
vom fi domni pe vetrele ndstre, pănă când 
nu vom avé o clasă compactă, bine orga- 
nisată, de meseriaşi.

Poporul nostru de-o parte bine înţele
gând acestea, de altă parte îndemnat şi de 
cerinţele veacului, a dat mulţi fii ai săi 
la meserii. Insă te dóré inima, védénd că 
în cele mai multe locuri ei s’au rupt de 
trunchiul naţiunei nóstre. Şi d0că e ade
văr acésta în genere, cu atât mai vârtos 
un trist adevăr este cu privire la mese
riaşii din Gherla

Dintre 3200 de Români uniţi din 
Gherla, o parte însemnată nu mai posed 
limba mamei lor, ceea-ce este o stare de
plorabilă. Şi e de însemnat, că tocmai 
aceştia formeză aprópe întrega clasă a 
meseriaşilor din Gherla. Trebue să ne cu
prindă fiori de grdză la cugetul acesta. 
Omul cel mai optimist încă se descuragieză.

Acuma e târdiu ső-i liberăm din ghia- 
rele curentului strein dominant. Se vede 
că în trecut au fost lipsiţi de orî-ce con
ducător cu inimă. Dór să ne îngrijim ba
rem în viitor şi să ne împlinim datorin- 
ţele ce le avem faţă cu naţiunea nostră.

Reuniune română de sine stătătore 
nu au, ci meseriaşii noştri umblă la reu
niunea maghiară, unde nici o fóie româ- 
néscá nu se abonézá; de altă parte mese- 
riaşii-zidarî, cari mai toţi sunt Români, au 
format reuniune specială-socialistă, care e 
condusă de idei străine de neamul nostru. 
Pe când ar trebui să dee toţi mâna şi cu

puteri unite să tindă spre acelaşi scop, ei 
se împărţesc, umblă fără cap, nisuindu-se 
numai a se desnaţionalisa şi mai tare.

Ca să se vadă mai bine starea lu
crurilor de pe ia noi, Vă amintesc un cas 
concret. Dintre Gherlenii noştri s’a ales o 
trupă mică, ce pătrunsă de simţămintele 
cele mai nobile românescî, în 17 Februa
rie st. n. au arangiat, sub conducerea se
natului bisericesc, o producţiune dedama- 
torică urmată de dans în hotelul d-1 ui 
Boca. Precis la 7 6re s’a început produc- 
ţiunea cu declamărî, care spre îndestuli- 
rea tuturor celor presenţî a succes cât 
se pdte mai bine. A urmat apoi partea a 
doua a programului, dansul, care s’a în
ceput cu prea frumdsa „Şoraeşană“ .

Ce să vedî însă? îndată după „So- 
meşană“ a urmat „c s a r d a ş u lcare apoi 
s’a repeţit mai de multe ori. Iţi era mai 
mare mila a vede, cum îşi ştergeau sudo
rile de pe faţă tinerii nededaţi cu acest 
joc şi care nicî-decum nu se unesce cu 
firea Românului. Aş! vre să sciu, care a 
fost causa, că s’a permis un astfel de joc 
într’o petrecere, ce voia să i-se dieă româ- 
nâscă? I-a atras jocul ca atare, seu doră 
au făcut’o acesta din complesanţă faţă de 
cei 3—5 ospeţî maizhiarî? Nu-mî pot es- 
plica de unde atâta complesanţă. Au doră 
când participăm noi la petreceri ungu- 
rescî se pdrtă ei cu atâta complesanţă 
faţă de noi ?

Prea cred, că tinerii români din 
Gherla şi împrejurime, când vor mai a- 
rangia petreceri, se vor feri de a permite 
şi cu atât mai vârtos de a juca „csarda
şul“, căci avem noi jocuri, cari sunt mai 
frumdse şi mai potrivite firei ndstre.

Un Român.

Reuniunea femeilor române,
pentru ajutorarea şi înfrumseţarea bisericei din 

Braşovul-vechiu.

B ra ş o v , 2 (15) Ian. 1904.

Mult Onorată Redacţiune!

Reuniunea femeilor române pentru 
ajutorarea şi înfrumseţarea bisericei din 
Braşovul-vechifi, provăijută cu statute apro
bate de Yen. Cons'storiii archidiecesan gr.~ 
or. din Sibiiu, şî-a ţinut adunarea generală 
Duminecă, în 14 Dec. v. 1903.

Mai înainte de a vorbi despre adu
narea reuniunei, îmi i-au voie a vă împăr
tăşi unele date referitore la Românii din 
Braşovul-vechiii.

Parochia bisericei greco-orientale ro
mâne a sf. Adormiri din Braşovul-vechiii 
constă din 450 familii române. Are o b i
serică, zidită în anul 1783— 11 Maiti, din 
material soli i, pâtră şi cărămidă, acoperită 
cu ţi edă.

Corul bisericei, în lipsă de conducător 
pro^.iu, nu funcţionâzâ, deprinejendu-se şi 
producendu-se din când în când cu presta- 
ţiunl sub conducerea unui domn învăţător 
dela şcoleie primare din Scheifi. De alt
mintrelea din parte competentă se are în 
vedere provederea în decursul anului aces
tuia a corului bisericesc cu conducător 
propriu, ca astfel să se producă corul cu 
cântările liturgice din când în când.

Şcola se află în imediata apropiere a 
bisericei. Şcola zidită tot din petră şi 
cărămidă şi acoperită cu ţiglă, s’a făcut în 
anul 1870. Şcola constă din două clase, 
clasa I-a şi a Il-a primară. Personalul di
dactic constă dintr’un învăţător şi o învă- 
ţătore.

In una din odăile casei parochiale 
este aşedată biblioteca agenturei „Asocia- 
ţiunei“ , care e pusă la disposiţiunea popo
rului, cu 81 de volume, dintre cele mai 
bune. Biblioteca se deschide în fie-care 
Duminecă de la orele 10— 12 a. m. şi e 
bine frecuentată cu deosebire de tinerime. 
Biblioteca nr. IV  stă sub scutul „Asocia- 
ţiunei pentru lit. rom. şi cultura poporului 
român“ , şi se schimbă din an în an.

O parte mai mică a Românilor Bra- 
şovechenl se ocupă cu economia câmpului 
fiind ei proprietari de pământuri, partea 
preponderantâ a lor o formâză cărăuşii, 
mesariaşiî: lemnari, zidari, pantofari, croi
tori şi (jilerii aplicaţi la fabricele din oraş,

Nr. 33.-—1904.

etc. Clasa comercială ne lipsesce cu desă
vârşire. Clasa de mijloc este pe cale a se 
forma, căci „meseria i  plug de aur“ pen
tru cel ce o cunosce. Fetele se ocupă cu 
lucrurile gospodăriei, er în parte îşi câş
tigă pânea de tote cjile ê pe la fabricele 
de postav, ciorăpărie ş. a., mai puţine au 
îmbrăţişat croitoria. O parte însemnată a 
tinerimei, feciori şi fete, membrii corului 
bisericesc, după tote năcazurile de muncă 
se mai ocupă şi cu aranjarea de produc- 
ţ>unl, cari aduc folose poporului.

Societăţi pănă acum avem doue ş. a. 
„Corul bisericei nostre“ şi „Reuniunea fe
meilor române“ pentru ajutorarea şi în
frumseţarea sfintei biserici, er a IlI-a „Reu
niunea de înmormântare“ , e în înfiinţare şi 
statutele se află deja aşternute spre apro
bare la ministeriul de interne.

Pentru înfiinţarea acestor două resp. 
trei instituţiunl, i-se datoresce mulţumită 
harnicului şi neobositului preot local.

După tote acestea reviu la adunarea 
Reuniunei femeilor.

La orele 2.80 min. presidenta reuni
unei d-na Maria M axim ilian , deschide adu
narea. După cuvâotul de deschidere al 
d-nei presidente, secretarul dă cetire pro
tocolului luat în şedinţa comitetului, ţinută 
la 9 (22) Nov. 1903. Protocolul se cetesce 
din punct în punct şi la fine se autentică, 
fără nici o ohservaţiune, er la propunerea 
d nei presidente se alege o comisiune de 
2 dintre membrele reuniunei, pentru veri
ficarea protocolului: Otilia Reşnovean şi 
Maria Muntean

Urmeză apoi raportul cassierei, d-na 
Elena 6ăpăţină, referitor la incassarea ta
xelor. Raportul e ascultat cu viu interes 
de cătrâ adunare şi se constată, că fondul 
reuniunei dispune de 306 corone, care 
fond s’a format din eotisaţiuniie membrelor 
reuniunei cu taxa de câte 1 coronă dela 
membrele ordinare, er dela membrele fun- 
datore de câte (2 membre cu câte 50 cor.) 
20 corone. Partea preponderantâ a acestui 
fond l’a format: a) membrele fundatore; 
b) Tinerimea romană din aeestă parochie, 
a aranjat în favorul fondului o representa- 
ţiune al cărei succes material a fost de 
70 corone. Suma acâsta a fost dată în ad
ministrarea comitetului reuniunei.

Reuniunea numără aeji de membre în
scrise cu taxe plătite 77 ; er meaibre fun
datore, pănă acum 10.

De la prima adunare de constituire 
ţinută la 11 Maiii st. v. 1903 sub presidiul 
d-lui paroch Ios. Maxim ilian  şi pănă la 
acâstă adunare, s’a mai înscris o nouă mem
bră fundatore d-na Victoria G. Russu cu 
20 corone. Adunarea generală, la propune
rea d-nei presidente, esprimă ferbinte mul
ţumite tuturor membrelor înscrise şi cu 
deosebire celor fundatore.

Presideuta mai împărtăşesce adunărei, 
că cu ocasiunea producţiunei aranjate de 
tinerime în tomna anului trecut a mai in
trat la fondul reuniunei de la domnii 
Ioan Maximilian , paroch în Stupini şi 
Iancu Maximilian, capelan în Stupini câte 
2 cor. Adunarea ia spre plăcută cunoscinţă 
aceste oferte.

Afară de membrele de pănă acum ale 
reuniunei, s’au mai înscris cu ocasiunea 
acesta: d-nele Elena Hager cu 2 cor., Ma
ria Drâghiciu, Ana Şerban şi Maria Gatti 
cu câte 1 coronă.

După ascultarea acestor raporte se 
propune de cătră d-na presidentă a se vota 
o remuneraţiune alergătorului G. Voicu, 
care e însărcinat a osteni pe la membre 
cu convocarea lor la şedinţe, şi i-se votâză 
o modestă remuneraţiune.

Ne mai fiind alte obiecte la ordinea 
cjilei, presidenta mu ţumesce în numele re
uniunei d-nei cassiere pentru purtarea so
cotelilor, secretarului pentru ţ uerea şi lua
rea protocolului, dâudu-li se absolutoriu, şi 
apoi membrelor, cari s’au preseutat într’un 
număr aşa de însemnat, dând ascultare con- 
vocărei, şi declară la orele 43/4 adunarea 
de închisă.

Dumitru Jaliu,
secret, reun.
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Catastrofă în minele din America.
Pittsburgh, Pa., 7 Febr. 1904

(Corespondenţa „Gaz Trans.“)

Onor. D-le Redactor!
La Cheswik (Pennsylvania), cam o 

<5ră depărtare de oraşul Pittsburg, a fost 
o mare nenorocire, despre care cred că 
deja aţi avut telegrame la timp. In mina 
de cărbuni Harwik a fost o esplosie, că
reia a că(jut jertfă peste 180 de vieţi orne- 
oescî. O mare parte de nenorociţi au fost 
Austro-Ungari, de naţionalitate: Unguri, 
Slavi şi Italieni. Durerea şi desolaţia e 
mare între familiile rămase fără de spri
jin. Etă pe scurt istoricul tristei întâmplări:

Luni 25 Ian. la 7 őre dim. au intrat 
în mină la lucru 182 miner! la o adân
cime de 214 urme (peste 70 metri). In 
minele de cărbuni cari sunt aşa de adânc!, 
diu cărbuni iese un gaz aerian, care ve- 
niod în atingere cu o lampă deschisă 
séu aprindând cine-va un chibrit, face es
plosie care prăbuşesce mina şi tot din 
apropierea ei.

Abia a trecut %  de oră de la intra
rea minerilor în acest iad pământesc, când
0 detunătură care a sguduit pământul ca 
un cutremur s’a au<jit în împrejurime. Pă- 
reţii şi tavanul minei s’au prăbuşit îngro
pând de vii pe cei cari se aflau înăuntru. 
S’au început în grabă lucrările de sal
vare. Sute de persóne s’au oferit pentru 
lucru cu speranţa că vor mai pute scote 
pe cine-va viu, dór totul a fost zadarnic. 
Gazul, care a produs esplosia, după aprin
dere produce un alt gas (englezesce after- 
damp) şi mai ucigător. Nimenea nu putea 
întră în mină séu décá întră şi sta câte
va minute îşî perdea cunoscinţa. Aşa au 
stat tdtă <jiua în jurul minei fără a puté 
da vr’un ajutor. Séra la 7 ore a venit in
ginerul de mine Selwin Taylor. Sperând 
că mai sunt ómen! în mină, încă în viâţă, 
s’a hotărît se între cu ori-ce preţ. Ca un 
erou, nesocotind pericolul la care seducea 
de bunăvoie, pătruns fiind de lacrimile fe
meilor şi copiilor ce îl încunjurau şi ru
gau să scape pe iubiţii lor, s’a pregătit 
a-se coborî în mină.

La 8 óre sera s’a lăsat în jo3 îm
preună cu alţî 3 mineri. (In mină se lasă 
în jos cu elevatorul, un fel de pod, care 
e lăsat şi ridicat cu maşina). In mină era 
întunereo şi o tăcere morraântală, în apro
piere au aflat un corp omenesc pe care 
inginerul luându-1 în braţe l’au transpor
tat la elevator. Intorcându-se se mai caute, 
puterile au început a-1 părăsi: „Suntem 
pierduţi“ , strigă inginerul, „alergaţi la 
scăpare“ . Cu aceste cuvinte inginerul şi

1 un miner au că<jut făr’ de putere. Unul 
din miner! a luat în braţe pe inginer

ji pentru a-1 duce la elevator, dér nu a avut 
I putere destulă şi a trebuit să-l lase pen- 
! tru a-şî scăpa vieţa proprie. Dând semna-

Ilul, au fost scoşi aprópe făr’ de consciinţă. 
Ingrijaţî şi cu mare nerăbdare îi aşteptau 
cei de afară, cari vădend că din cei 4 se 
I reîntorc numai doi, au pierdut tdtă spe- 

I ranţa că va mai fi cine-va în vieţă în 
| mină şi rămaseră împetriţi de durere şi 
| desnădejde. Au încercat alţii să salveze 
i măcar vieţile acestor doi, dér făr’ de re-ţ
( fiultat. Abia după 5 dre au fost scoşi 
î afară. Viâţa nu era încă stinsă de tot din 
' pieptul acestor ómen! bravi, dór totuşi 
după două dre de suferinţă au închis 
ochii pentru vecie.

Minerul a cărui viăţă inginerul a res- 
^curapârat’o cu a sa, după 10 óre şî-a că- 

cunoscinţa deplină, el se numesoe 
Molf Gonia, slovac de origine, e singu
rul cve a scăpat cu vi0ţâ din acâstă ca- 

. tasttofa.

, am cuvinte destule şi nu-mi per
ii n̂ 1̂ e 8Pahui a vă descrie scenele dureróse

Iî, localitate. Satul Cheswik locuit
£ aprópe numai de mineri, astădi e un loc 
‘ de durere. Familiile minerilor au pierdut 

ce aveau mal scump şi mai iubit. Au tre- 
| cut 2 săptămâni de la catastrofă, când vă 
l scriu aceste rânduri, satul Cheswik a în- 
! C8Pu  ̂ sâ se despopuleze de vechii săi lo- 
j cukori, Familiile râmase făr’ de sprijin 
| părăsesc (jilnic acest loc de tristă arain- 
j tire. Europenii voesc a se reintórce în pa

tria lor natală unde viâţa nu întâmpină 
atâtea pericole. Ingenunchiând pe mor
mintele cari li-a răpit tdtă fericirea, îşî 
iau un ultim adio cu gândul a nu se mai 
reíntórce, şi plăcă suspinând.

S’a început o subscripţie pentru aju
torarea văduvelor şi orfanilor. Pănă atjfl 
s’au colectat aprópe 38.000 dolari cari 
banî vor fi împărţiţi, la famiile rămase fără 
de sprijin. 1. Martin.

Aniversarea unei societăţi
JFeldru, Februarie 1901.

Onorată Redacţiunel
In 1 1. c. „Societatea de împrumut şi 

păstrare din Feldru“ şl-a serbat iubileul 
de 25 ani al esistenţei sale. La orele 8, 
conform programei, membrii societăţei au 
participat în corpore la serviciul divin îm
preunat ou parastas pentru sufletele mem
brilor fundatori repausaţi, dintre cari unii 
au lucrat mult l ’a înfiinţarea acestei socie
tăţi. Actul religios l’a îndeplinit d-1 preot 
local Constantin Pop, ér răspunsurile le-au 
esecutat învăţătorii din loc în frunte cu 
vestitul cântăreţ d-1 Petru Neamţu, învăţ, 
pens. D-1 Constantin Pop la sfîrşitul ser
viciului divin a ţinut o vorbire frumosă 
adresată membrilor societăţii, arătând folo
sul băncilor în general, âr în specia! folo
sul bánóéi nóstre în comună, care s’a în
fiinţat într’un timp când jidanii cămătari 
voiau a prinde în ghiarele lor ínselátóre 
pe locuitorii 'comunei şi cărora li-a succes 
a aduce pe unii la sapă de lemn. îndemnă 
pe ascultători la muncă şi păstrare şi arată, 
că o comună e cu atât mai înaintată, cu 
cât are şcole mai bune şi aşecjăminte cul
turale mai multe.

La orele 9 preşedintele şi directo
rul d-1 Petru Neamţu salută membrii întru
niţi în localul societăţii, arată însemnătatea 
dilei, deschide şedinţa şi dâ cetire rapor
tului direcţiimei despre activitatea de 25 
ani a societăţii, care raport a fost ascultat 
cu deosebită atenţiune şi care se şi trimi
te Ou. RedacţiunI a „Gazetei“ spre publi
care*). S’au primit ca membri fundatori: 
Leon-şi Magdaléna Oniţiu, Vasile şi Mări- 
uca Beşuţiu, Docea T. Timoe. Leontina 
Baucu, Elena Dr. Leon Scridon, Constan
tin Pop şi Octavin Doci.

S’a ales în consiliu ca memrii ordinari 
d-nii Dr. L. Scridon, L. Oniţiu, Oct. Doci, 
O Scridon. T. Timoc, Ioan L. Scridon, ér 
ca snplenţl: P, Costánasiü, V. Başutiu şi 
G. Costânasiu, ér în comisiunea oensurătore 
d-nii Gregoriu Bancu, Ioan Sâugeorzan şi 
Roman Grigau.

Cu viu interes s’au discutat şi pertractat 
mai multe propuneri anunţate de membrii 
societăţii.

Preşedintele închide şedinţa şi invită 
pe membrii a lua parte la prânzul comun, 
în una din şalele de învăţământ ale şcolei 
conf A  urmat partea cea mai înveselitore 
a cjilei, La prânz bărbaţii au fost însoţi de 
nevestele lor, precum şi de membri mai 
mari ai familie. Veselia era mare. Toastele, 
de sine să înţelege încă n’au lipsit, vorbind 
preşedintele Petru Neamţu pentru membri, 
Octavian Doci pentru diregătorii societă- 
ţei, Ioan Sângeorzan pentru membri esterni 
şi ospeţl, între cari am avut onórea a primi 
pe d-nii Dr. Leon Scridon, protonotar ono
rariu comitatens cu soţia din Bistriţă, Şte
fan Scridon, profesor în Nâsăud, şi Ioan 
Marcu, învăţător în Sângeorgiul român. Tó- 
der Scridon a vorbit pentru membri noi. 
Toastele însufleţite, cântările românesc! în
veselitore, Oniţa ou trompeta şi soţii Ini, 
tóté au contribuit la buna disposiţie a ce
lor presenţl.

Pe urrnă ne-am reservat partea cea 
mai bună, mai înveselitore, — dansul. Când 
Oniţa începe „Someşana“ nostră şi când iu- 
bilantul cassarift al societăţii, venerabilul 
bătrân Tóder Scridon se pune în frunte, îl 
urmăm cu toţii, tineri şi bătrân!, domn! şi 
economi, ţărance şi domne, de-ţ! era mai 
mare dragul, şi se încinge un joc lung şi 
frumos românesc, ce durâză pănă în zor! 
de (jb când ne depărtăm cu toţii mulţămiţ!

*) Într’un număr viitor vom da un estras 
din acest raport. — Red.

că ni-s’a dat ocasiune să avem o conve
nire şi petrecere aşa frumâsă, ce cam rar 
se întîmplă pe la sate.

Recunoscinţă merită din partea socie
tăţii, d-1 Petru Neamţu, directorul societăţii, 
d-1 Gregoriu Neamţu, secretarul aceleia, 
cari au lucrat mult în interesul societăţii 
şi cu deosebire la buna reuşi» ă a festivită
ţilor iubilare, D-1 Gregoriu Bancu, notar 
oercual, căruia special i-se pote atribui me
ritul înfiinţărei fondului de res-rvă, care 
dispune dă o sumă destul de frumosă. Îlr 
d-1 Tdder Scridon, carele şl-a serbat iubi- 
bileul de 25 ani, ca casariu al societăţii, a 
condus ca preşedinte adunarea generală 
constituantă la înfiinţarea ei. — i.

Reuniunea
învăţătorilor gr. cat. din archidiecesă.

De lângă Mureş, Faur 1904. 

IV.

Datorinţele şi drepturile membrilor. 
Fie-care membru ordinar este obligat a 
plăti cu ocasiunea adunărei despătţămin- 
telor câte 4 cor. ca taxă la an. Când or
donă aoâsta statutul reuniunei, — se pre
supune că învăţătorii de pe teritoriul unui 
despărţământ participă în fapt cu toţii la 
adunările lor şi cum că toţi sunt oonsoii 
de obligămentul lor împreunat cu starea 
învăţătorâscă archidiecesană.

Tot statutele prescriu, că de la mem
brii ordinari, cari nu şi-ar plăti taxa până 
la finea anului, acesta se va incassa de ca- 
tră cassarul reuniunei prin mandat postai, 
eventual pe oaie administrativă. Cassarul 
reuniunei n’a putut satisface pănă acum 
acestei disposiţiunî statutare, fiind-că n’a- 
vea la mână conspectul esact şi regulat al 
tuturor membrilor. —- După cum aflam însă 
din soirea seosă diu „F. Şcol.“ , preşedinţii 
despărţămintelor au şi trimis deja -  pe basa 
decisiunei adunărei generale — lista tutu
ror membrilor domiciliaţi pe teritoriul lor, 
acum nu mai este nici o pedecă de a com
pune în centru consemnarea tuturor mem
brilor, pe basa cărora se vor pute incassa 
restanţele tractelor prin mandat postai — 
eventual pe cale administrativă.

Suntem în anul al IV-lea al asisten
ţei reuniunei şi a sosit, ba !'ste timpul su
prem, ca să se satisfacă odată _u Iotă n- 
gorea postulatului statutar! N ’are să fie 
cruţat nimene! Cine portă în archidiecesă 
un oficiu de învăţător, acela să scie, cum că 
obligămentul de membru este împreunat cu 
acest oficiu. Nu este drept şi eouitabil, ca 
unii să fie liberaţi de la acesta îndatorire !

Esecutarea acestei disposiţiunî salu
tare a statutelor, recere o muncă mai in
tensivă estra-or linarâ în sarcina cassaruiui; 
este deci just, ca fatigiele lui să fie din 
partea adunării generale pe deplin remu
nerate. Eu a-şî fi de părere, ca adunarea 
genoraiâ să-i voteze o remuneraţiune per
manentă, căci decâ cassarul „ Asociaţiu- 
nei“ are de la înfiinţarea ei o remunera
ţiune permanentă, peotru-ce să nu fie 
cassarul nostru remunerat pentru ostenela 
sa, purtând el şi altfel oficiul acesta de dis
tinsă încredere de 5 ani gratuit, spre în- 
destulirea şi recunoscinţă învăţătorimei în
tregi. Mai am să amintesc cu ocasiunea 
acâsta, că adunarea generală a decis în 9 
Năv. 1903 şedinţa II (pag. 43 al n-rului 3 
din „F. şcol.“ ) ca biroul central să între
prindă toţi paşii necesari pentru incassa- 
rea taxelor restante, şi aşa cassarul are au- 
torisaţie deplină de a pute purcede în con
tra restanţierilor cu t6tă rigorea prescrisă 
de statute.

O modalitate de a micşora, ba a ni
mici cu totul numărul restanţelor, o aflu eu 
în împrejurarea aceea, dâcă „F. Şcol.“ or
ganul reuniunei, ar publica cu numele pe 
toţi membrii, cari îşi plătesc taxele, pre
cum şi pe rcstanţierl; atunci apoi am cu
nosc* pe toţi câţi am crescut pădurea 
mare şi puternică, precum şi uscăturile.-

Dâcă „Asociaţiunea“ publică ori-ce 
ban, ce întră în cassa ei, pentru-ce să nu 
facem şi noi tot asemenea în organul nos
tru, care are îu prima linie menirea de a 
înainta interesele atât bănesc!, cât şi cul
turale ale reuniunei.

Mureşanul.

Paris, 24 Februarie. Din Char- 
bin i-se telegrafeză următorele cţia* 
rului „Matin“ : Japonta vre să detro
neze pe împăratul Coreei şi să proclame 
încorporarea Coreei la Japonia.

Petersburg, 24 Februarie. După 
o sciie din Port-Arthur, un nou atac 
al flotei Japanese a fost respins. Patru 
cukassate şi do ie transporturi japo 
nese au fost scufundate. Cuirasatul rus 
„Retvisan s'a acoperit de glorie în lupta 
acesta.

Linia ferată construită pe ghiaţa 
lanului Baikal (Siberia) este complet 
terminată

Be grad, 24 Febr. După o scire 
primită din isvor vrednic de încre
dere, Albanesii au ocupat o mănăs
tire serbescă în apropiere de Ipek 
Locuitorii din Ipek sunt forte alar
maţi.

Câte va batalione rusescî, cari 
trebuiau se mergă de la Ueskueb la 
Djakova, s’au îndreptat de-odată 
spre vest. Acesta concentrare de 
trupe rusescî la graniţa bulgară a 
provocat o mare nelinişte printre 
popor.

Literatură.
Cântece de Emil Sabo Blaşiti. Tipo

grafia seminariului archidiecesan 1904. Pre
ţul 1 coronă. Un mic eîegant volum, cu- 
prindând 34 de poesii lirice, sonete, o ba
ladă. cântece etc. Numele lui Emil Sabo 
este cunoscut şi bine apreciat la publicul 
nostru şi amatorii de lectură poetică îi 
vor ceti cu interes volumul de poesii pu
blicate raai înainte prin diferite reviste şi 
diare. Suntem siguri, că publicul îl va în- 
curagia pe poet aşa după cura merită. 
Cartea se pote procura cu preţul de raai 
sus, plus 5 b. porto la autorul ori la ti
pografia din Blaşiu (Balazsfalva) şi la 
aite librării.

Asigurările contra focului.
Asigurările contra focului sunt un 

factor dintre cei mai importanţi pentru in
teresele materiale ale poporului nostru. In 
deosebi p >poraţiunea rurală în starea ei de 
astădi are mare nevoie de acâstă institu- 
ţiune economică.

Deoâ vom căuta să stabilim în oe 
consistă averea materială a ţăranului ro
mân, vom găsi că în prima linie el este 
proprietar de pământ şi peste acâsta de 
obiceiü mai posede o casă de locuinţă, clă
diri pentru economia de vite şi de câmp, 
vite şi unelte de agricultură, etc. Casele în 
cari locuesce ţăranul cu familia sa, şi ina< 
ales clădirile în cari îşi adăpostesce vitele 
şi nutreţurile, adecă şurile şi grajdurile, sunt 
în parte covîrşiţore de o construcţie, care 
oferă în minimală măsură séu aprópe de 
loc scut în contra pericolelor unui incendiu, 
ba din contră nu arare-orl sunt chiar însele 
un cuib periculos pentru nascerea de fo
curi distrugétóre. Şi ce este mai deplorabil 
în aceste clădiri debile, ţăranul este neveit 
să-şi adăpostâscă totă renta capitalului său, 
reco ta şi nutreţurile, precum şi mijlócele 
sale de producţiune economică, vitele şi 
uneltele sale agricole. Ceea oe pentru ca
pitalul in bani, care la ţăran arare-orl îl 
întâlnim, sunt casele de fier, pentru capi
talul agricol al economului nostru de la 
sate sunt sălaşele sale de lemn, acoperite 
cu paie séu cu şindile. Cât scut sigur ofer 
acele case de fer proprietarului capitalului 
depus în ele, pe atât ţăranul îşî adminis- 
trâză avutul său greu dobândit în mod ha
zard. Singur pământul lui, s’ar puté ch°e 
— abstrăgând de catastrofe elementare 
estra-ordinare, ca : cutremure, surpăturl de 
teren, — că eonstitue un fond sigur ina
lienabil pentru ţăran. Dór şi acesta este 
numai un capital mort, cât timp renta lui 
agrară, adecă recolta este espusă la nimi
cire prin foc. Eventualitatea acestei întâm
plări nu este eschisă nici sub cerul libei. 
nici sub insuficientele coperişe ale şurilor 
şi grajdurilor clădite din material slab de 
lemn, séu din lut.
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Câtă miserie enorm de greu compen- 
sabilă, séa chiar ireparabilă pôte producte 
un foc iscat la vatra ţăranului, acesta o 
dovedesc tristele casurî de incendii întâm
plate prin comunele nôstre. Arderea unei 
singure case pôte duce la starea cea mai 
desolată a unei familii întregi, ér un foc 
mare pôte mistui o stradă séu chiar un sat, 
nimicind esistenţa şi viitorul unei întregi 
comune. Astfel de casurî nu sunt tocmai 
rare, mai ales în comunele nôstre mai mici 
unde nu numai oă stradele sunt îngust tra
sate şi casele rău aşedate, construite din 
lemn şi acoperite cu lemn séu chiar cu 
paie, ci mai esistă şi inconvenientul lipsei 
de apă, care nu este tot-déunala îndemână. 
Pe lângă astea construcţia primitivă a cup- 
tôrelor şi a urlôielor, negligenţa la ţrnerea 
m stare bună a acestora, lipsa în mare 
parte séu totală de mijloce de salvare séu 
stingere a obiectelor incendiate, măresc pe
ricolul forte mult. Căci deşi nu se pôte 
u ga, că în timpul din urmă reuniunile de 
pompieri s’au înmulţit şi fac un îmbucură
tor progres şi în comunele nôstre, totuşi 
grosul poporaţiunil rurale printre Români 
nu putem <j1Ctî că se bucură de avantagiile 
acestei instituţiunî salutare în acel grad, în 
are este mare nevoie de ea, mai ales pen

tru referinţele satelor nôstrn.
Nu sciu care ar fi causa acestei nepă- 

sftrî perniciôse, de ôre-ce jertfele materiale 
reclamate de o îngrijire mai raţională pen
tru instituţia pompierilor sunt atât de mici 
faţă de pagubele enorme causate an de an 
prin incendii, Na pôte fi de cât indolenţa 
şi firea fatalistă a poporului nostru. In spe
cial sociătâţile de asigurare promovéza di
rect reuniunile de pompieri acolo unde li-se 
cere sprijinul material şi unde aceste ins
titute observă, că ideia de asigurare contra 
focului este îmbrăţişată şi se realisézà din 
partea poporaţiunoi.

De aceea orî-ce reuniune de pompieri 
pôte cere ajutor material de la orî-ce so
cietate de asigurare, deçà mai ales în co
muna respectivă sunt asiguraţi la numita 
societate, şi seim din esperienţă că ajutô- 
rele nici când nu se refusă fără motiv din 
partea băncilor de asigurare. Prin urmare 
folosul este dupîu pentru cei ce nu sunt 
indolenţi faţă cu asigurarea contra focului 
atât pentru fie-care în particular, cât şi 
pentru totalitate.

Din aceste considérante resultă, că 
mai ales pentru referinţele sătenilor noştri 
asigurările contra focului trebue së fie prima 
grije economică.

Décà, după cum am amintit, edificiile 
ţăranului nostru sunt atât de espuse peri
colului de incendiu din causa materialului 
slab de clădire, nu mai puţin favorisézà 
acest pericol încă şi o altă împrejurare. 
Acé-ta este lipsa de îngr jire particulară 
pentru evitarea primejdiei de incendiu. 
Aeé tă lipsă de grije însô forţamente este 
eausată în cele mai multe casurî prin im
posibilitatea fisieă a proprietarului de a 
vegh a continuu asupra primejdiei. Căci 
natura lucrului aduce cu sine, că eco
nomul nostru o parte mare din an e nevoit 
së o petrâoă la câmp afară, muncind pen
tru sine şi ai sôi în ogor. Şi deci tocmai 
cel care este capabil së vegheze asupra 
avutului sëu, este împiedecat în acéstà lu
crare importantă. Statistica de asigurare 
arată evident, că cele mai multe focuri se 
întâmplă tocmai pe timpul lucrărilor la 
câmp şi în vremea secerişului. Căuşele ce
lor mai multe inc-ndil la sate, tot statis
tica ni-o spune, sunt jocurile copiilor cu 
ohibnte, ăsaţl singuri séu sub vre-o îngri
jire insuficientă.

Acé«tâ calamitate este greu înlătura- 
bilă la ţăran, în cele mai multe casurî din 
motiv că cei mari, stăpâni şi slugi, sunt 
siliţi së muncescă afara la câmp pentru 
esistenţă, ér grija casei rëmâoe în sarcina 
celor infirmi séu a minorilor. Lipsa de mij
loce însô nu lasă pe ţăran së supraveghieze 
pe aceştia prin persône de serviciu eostisi- 
tôre.

Tot astfel şi când ţăranul îşi zidesce 
c~se şi sălaşe, arare-orî dispune de un ca
pital suficient pentru-ca să-şi potă clădi o 
casă solidă de petră cu acoperire de ţiglă 
tari şi resistente. Pentru modestele sale

trebuinţe se şi mulţumesce adeseori cu o 
casă construită din lemn şi acoperită cu 
lemn sâa chiar cu paie. Treptat pöte face 
îmbunătăţiri şi adaptări şi peste tot şi in- 
vestiţiunî mici şi insuficiente pentru sigu
ranţa avutului său. Şi decă într’aeeea is- 
bucnesce un foc la casa sa, proprietatea 
ţăranului este în cele mai multe casurî es- 
pusă nimicirii totale. Der nu numai capita
lul său investit în case seu sălaşe, ci şi 
renta sa anuală seu de pe mai mulţi ani 
pöte suferi aceeaşi sorte. Perderea este cea 
mai durerosă şi în multe casurî ireparabilă, 
când astfel păgubitul nu a fost asigurat.

(Va urma.)

Românii in comitatul Sibiiu
la începutul secol. XVIII.

In revista „A rch iv  fü r  siebenb. L a n 
deskunde“ voi. X X X II  fase. I. Dr. Pr. 
Schüller publică un recensământ al popu- 
laţiunei din anul 1721— 23 referitor la 57 
comune din scaunul Sibiiului. „S. D. T .“ 
din Sibiiu reproducând aceste date scrie 
următdrele:

Etă câte-va esemple despre înmulţi
rea Românilor în satele săsesol:

In Slim nic numărul familiilor româ
nesc! s’a urcat în şâse ani (1715— 1721) de 
la 17 la 59. (După recensământul de la 
1900 în acestă comună sunt 1.549 Români 
şi 1.341 saşi. — Trad.)

In T u rn işo r de la 5 la 34. (AstădI 
2.083 saşi 480 Români. — Trad.)

In Cristian  de la 13 la 20. (Astadi 
1.978 saşi, 912 Români. — Trad.)

In Ş u ra  m ică de la 4 la 18. (AstădI 
953 saşi, 351 Români. —  Trad.)

In Ş u ra  m are la 1715 nu erau familii 
românescl, la 1.721 erau însă 38. (Astăcjî 
1.124 Saşi, 920 Români. — Trad.)

In H a m b a c  de la 11 la 58. (AstădI 
461 Saşi, 359 Români. — Trad.)

In N o u l de la 13 la 45. (Astăcjl 699 
Români, 385 Saşi, —- Trad.)

In V u rp e r  la 1715 nu era'.“ familii ro
mânesc!, er la 1721 erau 85. (Acum 1.190 
Români, 810 Saşi. — Trad.)

Numai în B ra d  şi C isnădie nu erau 
de loo Români. (AstădI în Brad sunt 510 
Români şi 477 Saşi, er în Cisnădie 2338 
Saşi şi 502 Români. — Trad.)

„O esplicare pentru înmulţirăa a ele
mentului românesc — 4R‘e S. D. T. — găsim 
între altele la conscripţia din Şura mare şi 
Şura mică. Etă ce se cJLe ai ol : „Afară de 
păstori mai trăesc în sat şi câţî-va valahi, 
cari aparţin fundului regiu. Ceroetându-se 
hotarele pădurilor, am dat în pădurile mai 
ascunse peste 3 Valahi, cari locuiau acolo. 
Fapt este că la ultima conscripţie erau 
mai mulţi, la 1720 însă 11 din ei au fost 
isgoniţi la p o ru n ca  ju d e lu i regesc er casele 

lor au  fost arse. l o t  aşa s 'a  făcut şi în  

p ă d u rea  d in  V u rp er  cu p a tru  Va lah i, în  

pădurea  d in  S lim n ic  cu u n  n u m er necu 
noscut, er d in  p ă d u rea  d in  N o u l au fost 

isgoniţi o fam ilie  cu pa tru  bărbaţi, er d in  

sat au fost isgoniţi m a i m ulţi. Isgonirile 
acestea au fost aplicate fără îndoelă faţă 
cu Românii, cari se aşeejau P6 hotarul sa
telor fără îngăduinţa deregătoriilor. Nu mai 
încape aşa-der îndoâlă, că înmulţirea Ro
mânilor se pöte atribui imigrărilor“ .

„Pe lângă aceştia găsim firesce şi de 
aceia, cari erau aşeejaţi de mai nainte. 
Despre Românii din Amnaş se spune es- 
pres, că locuesc acolo de mult timp şi 
aparţin scaunului Sibiiului.

„In satele săsescl, Românii nu sunt 
număraţi între gospodari, adecă proprietari 
şi esploatatori ai hotarului, ci numai „Häu
sler“ (inquilim) adecă jeleri, cari posed o 
casă de locuit (sessio). Numai în Avrig şi 
Cărtişora ii găsim număraţi între proprie
tari.

„Intre cele 30 de comune curat româ
nescl nu găsim nici la 1721 Saşi. In Rus- 
cior şi Bungard se afla de mult o populaţie 
bulg&ro-română.

„In satele săsesc! Românii trăiau ca 
păstori şi dilerl. Ei locuiau în colibl fă
cute din nuele, pe când Saşii aveau în cele 
mai multe locuri case de pâtră şi cărămicjî 
acoperite cu ţigle şi şindilă şi numai forte 
rar cu paie.

„Vorbind despre prodneţiunea agricolă 
conscripţia spune, că Saşii se ocupau cu 
deosebire cu cultivarea grâului. Cucuruzul 
era în stadiu primitiv şi multe comune se 
arată refractare faţă cu acest product.

„Prăsirea oilor este esclusiv în manile 
Românilor. Singură comuna R eş in a r î avea 
13.977 oi şi capre, pe cari le ţineau vara la 
păşunile de munte proprii şi la cele din 
Cristian, ârna luau în arândă câmpiile sa
telor de la şes. Comisiunea de recensământ 
s’a mirat forte de declaraţiile unor bătrâni 
bogătaşi din Reşinarî, cari spuneau, că nici 
odată n'au cultivat pământul şi totuşi tră
iau bine.

„Cultivarea pomelor Saşii o neglijeau. 
In acâstă privinţă este forte lăudată co
muna Reşinarî, < are este aşeejată în mij
locul unei păduri de pomet.

Fiind datele acestea f6rte in
structive. le-am reprodus şi noi după 
numita f6ie.

fir....

Poveţe economice.
Curăţirea pometului. Primă

vara e aici şi mulţi încă n’au îngrijit 
pometele. Nu i destul a resădi în 
grădini pomi şi în urmă a*i lăsa în 
scirea Domnului. Pomul neîngrijit 
la timp nu aduce nici un folos Décá 
voiţi se aveţi tómna róde, mai întâi îi 
se curăţiţi pomii de crengile cele 
uscate tăindu-le cu ferăstrăuşej mici, 
anume de pomi; tăiatul crengilor cu 
topóre strică pomii. Dér nu numai 
crengile cele uscate se le depărtaţi 
ci şi cele verc[í, unde-s prea dese. 
Intre crengile pomului trebue se 
străbată lumina sórelui şi aerul, 
décá voiţi se rodéscá Décá-i pomul 
prea des, sórele nu mai străbate nici 
când la mijloc şi astfel de pomi 
fac rőda puţină şi numai la pól ă 
Pe unii pomi se prinde pe trupină 
şi pe crengi un fel de muschiü care 
strică pomdor. Acel mnschiu trebue 
curăţit cu perii de drot anume pen- 
t u acéstá trébá, dér şi o sapă nu 
prea ascuţită pu-A ín o códá lungă 
tace slujba aceea. Mai ales se ve fie 
âminte se curăţiţi pomii în luna lui 
Faur şi Martie, décá n ’aţi făcut’o 
cumva pănă acuma, de frunzele 
cele prinse cu nisce fire de crengile 
copacilor. In acele frunefe este clo 
citura unui fiuturaş mic, care strică 
forte mult pomilor. Vermişorii ieşiţi 
rod franciáié şi mugurii de póme. 
Aceşti viermişorî sunt ciuma pocne
telor. Nu întârziaţi deci de a curaţi 
pomii de acéstá bóla prin aceea că 
ardeţi fruncjele în care-i cloci tura cu 
o făclie legată de o prăjină séu adu* 
nându-le le aruncaţi în ioc. Frunc[ele 
cu clocitura trebue numai de cât 
arse, căci décá le strîngeţl şi le 
omorîţî la pămeot, n’aţi făcut nici 
o isprava, pentru-că vermişorii eşind 
primăvara se urcă ărăşî pe pomi.

*

Sémánaturile de tómná. Şi în
timpul iernei se bage gospodarii 
bine de sémá la semănăturile de 
tómna, décá voesc se fie scutiţi de 
pagube. Mai íntáiü de tóté trebue 
se îngrijiţi ca şanţurile pentru scur
gerea apei se fie destupate, ca se 
se potă scurge apa de pe ogórele 
cu sămenăturile de tómuá. Topin- 
du-se ometul séu -picând plóie se 
strînge apa pe ogóre, unde-i locul 
mai jos. Apa móie pămentul prea 
tare acolo unde stă tîmp mai lung 
şi strică semenăturile de tómna. 
Décá aţi luat séma, că de pe un 
ogor cu semănături de tómna nu se 
scură apa mai ales acuma când în
cepe a se topi ometul, îndată se daţi 
drumu apei facénd şanţuri mici pe 
ogóre.

Dăcă-s semănăturile de tómná 
prea dese, e bine se le grăpaţî pri
măvara după-ce s’a uscat pămentul.

Nu grăpaţî însă nici-odată când e 
ogorul prea umed, căci atunci se 
smulg prea multe plante cu grapa, 
altele ărăşî se calcă în piciórele do
bitocelor de la grapă.

După ce s’a luat ometul şi dau 
vénturí mari, se prinde pe ogórele 
cu semănăturile de tómná câte odată 
o sebrţă care opresce se între aerul 
la rădăcina plantelor. Astfel de ogóre 
trebue se le grăpaţî cu o grapă 
uşoră, şi décá ies în urma grapei şi 
unele plante, nu-i mare paguba pen- 
tru-că, pentru aceea cresc cele ră
mase mai frumos şi rodesc cu atât 
mai bine. Se întâmplă câte odată 
pe locuri puhave, că gerul de ernă 
scóte plantele cu rădăcina cu tot 
afara, la aceste ogóre care se par 
că-s scormonite de cârtiţe, trebue 
se întrebuinţaţi vălătucul. Dăcă-i pă
mentul cam gras şi ar fi téma, că 
îmbuiecând semănăturile s’ar culca, 
e câte odată de folos se le paşteţî 
acele ogóre tómna séu primăvara, 
dér când îi pămentul îngheţat. Inse 
şi aici se luaţi séma se nu faceţi 
acésta prea târeţiu şi încă atunci 
până-i inima plantei în păment; 
decă-i semănătura cam mare şi ini
ma ieşită, atunci păseendu-o ve stri
caţi tótá semănătura.

Maica nepricepută.
(Baladă poporală)

Cui. de Th. A. Bogdan, învăţător în Bistriţă. 

Jos pe cea potieă 

In tr ’ o casă m ică 

I-o  fată vo in ic ă  

Grasă durdulică,
Nici mare, nici mică 
Fflr’ mai mult ’năltuţă 
Bună de drăguţă.

Maică-sa-i dicea:
„Fată draga mea 

Spune-mi aievea.
Ca de ce tot plângi 
Şi inima-ţl stingi,
De ce tot oftezi 
Şi tot lăcrămezi 
Noptea când visezi, 
fiiua când lucrezi?“

„Maică draga mea 
Da cum n’oifi ofta 
LacrămI n’oitt vărsa,
Când pe min’, pe m iif 
Maică m’o cerut 
Fecior de ’mpărat 
Şi tu nu m’ai dat,
Şi acuma mă cere 
A lt fecior de crai 
Şi tu nu mă dai“ .

Maicăsa-i grâia:
„Fată draga mea 
Cum nu te-aşi fi dat 
La cel împărat,
Dec’afI fi avut 
Ce el ml-a cerut,,
Luna de pe ceri 
Şi doi luceferi,
Să-i dau n’am putut 
Câ nu i-am avut“ .

Fata-i răspundea:
„Vai măicuţa mea 
Cum nu te-ai gândit,
Nu te-ai socotit,
Că el ţ’o cerut 
Nu luna 
Fâr’ fata,
Nu luceferii 
Făr’ ochii,
Maică de ce nu mai dat 
După cel mare 'mpărat,
Iţi die maică să mă dai 
BaremI după ăst de crai“ - 

Maică-sa-i grăia:
„Da-te-aşi draga mea,
Dar’ ăsta de crai 
Cere chip domnesc 
Şi grai fi îngeresc“

„Dă-mă maica mea,
Chip domnesc îs eu,
Graifi ceresc i-al meu“ .

Maică-sa o dedea 
Nunţi domnesc! făcea.
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MULTE ŞI BE TOTE.
C urtea  e o re a n i.

Curtea coreană se compune dintr’un 
prim-ministru, care direge casa imperială, 
din casierul imperial, dintr’un mare nu- 
mér de alţi funcţionari, din vr’o cinci- 
spredece dórane, cari sunt femei din clasa 
mijlocie în serviciul împărătesei.

Ceremoniile sunttofc-d’auna fórte pom- 
póse şi în recepţiunile diplomatice cere
monialul european este aplicat în mod 
strict.

Impératul M. S. Yi Hyeng are un 
caracter fórte blând) e fórte bun cu su
puşii séi, fórte drept şi de o inteligenţă re
marcabilă.

El nu ese de cât o singură dată pe 
an din palatul său. îşi petrece timpul plini- 
bându-se prin împrejurimea palatului seu, 
vînând cerbi în parcul său, fumând pipa 
sa lungă, pe când 4uu adjutant îi cetesce 
diarele său cărţile europene cele mai nouă. 
El se ocupă fórte mult de poporul său şi 
de lipsurile lui.

Împăratul e un om pacînic şi domnia 
lui e fórte liniştită. EI recompensăză me
ritele şi devotamentul prin decoraţiunî, 
cari să împart în mod cruţător şi cu 
dreptate.

#

D in  lum e.

Japonia nu e mai mare, decât Cali
fornia, şi totuşi în Japonia locuesc 55 rai- 
lióne ómeni, pe când în California numai 
1 milion şi jumătate.

— In America s’au fabricat anul tre
cut 30.000 maşini cu vapor, cu o putere 
de cai de 2 rnilióne.

— Se Jice, că în Nigeria (Africa de 
Sud) s’a aflat o plantă, a cărei asudare 
este periculósá pentru — ţînţarî. Planta 
acăsta vor s’o cultive acum şi în ţinutu
rile unde ţînţarii sunt o adevărată pa
coste.

— Omenii cu per roşu sufer mai pu
ţin de*chelie. Părul roşu de obiceiü e forte 
gros, pe când părul blond e fórte subţire. 
Pentru acoperirea unui cap normal trebue
160.000 fire de păr blond şi 105,000 fire 
păr brunet.

— întreţinerea anuală a fie-cărui 
marinar engles costă pe stat 5000 co
rone .

— In aquariul din Petersburg se afiă 
pescî, cari au fost introduşi acolo cu 150 
mai înainte, şi totuşi ei trăesc şi adî.

*

F in an ţe le  J ap o n ie i şi R u sie i.

Organisarea armatei şi flotei japouese 
este fără îndoială o operă impunátóre, şi 
face mare onóre Japoniei, dér a costat-o 
o sumedenie de bani. Deşi de la anul 1894 
cheltuelile acestei ţări s’au urcat de la 65 
yeni (un yen face cam 2 cor. 50 b.) la 
178 rnilióne, totuşi pentru înarmarea de 
acum s’au cheltuit 342 mii. yeni, cu 45 
mii. mai mult de cât a fost prevădut în 
budgetul pe 1903. In urma acestor chel
tuieli estraordinare s’au cam sleit venitele 
bănesci ale Japoniei. împrumutul de 100 
rail. pe care Japonia vră să-l facă acum 
în ţără, nu va ajuta guvernul cu banii, de 
cari are nevoie grabnică, îndată ce se va 
da răsboiul pe uscat — <jice un cunoscă
tor rus — afară de plăţile ce trebue să 
facă deja acuma în străinătate pentru fur
nituri militare.

Despre Rusia cjice acelaşi bărbat rus, 
«ă ea s’a pregătit cu mare băgare de săraă 
pentru acest résboiü. Rusia n’a avut chel 
tuielî prea mari, de órece a luat cea mai 
mare parte a materialului de résboiű (mu- 
niţiime şi vase de résboiü) din depositele 
gata, ce le are în vestul Europei. Depo- 
situl de aur al imperiului rusesc s’a spo
rit în cursul anului 1903 cu 180 mii. ru
ble, din cari cu 13- 5 rnilióne a sporit fon
dul disponibil al guvernului, care singur- 
este mai mare de cât tesaurul întreg al 
băncei japonese.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.

Se recomandă fabricatul „Kleinos- 
cheg Secu pus de curînd în vândare din 
fabrica din Budafok, a firmei Fraţii Klei.no 
scheg c. s. r. liferanţî de curte. Acăstă 
marcă nouă de şampanie prin îngrijirea 
deosebită ce se dă atât în alegerea vinu
lui, cât şi a fabricaţiei, este un product de 
prima clasă şi de calitate superidră, care 
va deveui marca primă dintre şampania 
indigenă.

O O O O O O O O O O O O O Q O O O O O O O
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o

BIROUL AVOCAŢILOR

W A. Macedonsky
Şi

Nicolae Andrei Popovici
doctori în Drept

Nr. 9 Strada Doamnei Nr. 9.
B u c u r e ş t i .

őre de consult 9— 11 a. m. 5—7 p. m.
Consultaţiile se pot da în limba fran

ceză, germană, ungară şi rusă, coresponden
ţele asemenea. Biuroul să însărcinăză şi cu 
incasărî, informaţiunî comerciale şi execu
tări de sentinţe.
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Se caută
Pe sama tovărăşiei de consum de 
carne, înfiinţată de comunitatea iz
raelită ortodoxă autonomă,, un con
ducător de afaceri, specialist, care 
s6 aibă cauţiune pentru a întră 
imediat În serviciu. A  se adresa la 
subsemnata preşedinţie.

Preşedinţa com. izraellite 
ortodoxe din Braşov. =

„PARSIMONIA»,
institut de credit şi de economii, societate pe acţiuni în B R A N .

C O N V O C A R E

la  a IX -a adunare generală,
a Institutului de a re d if ş î eco n o m ii so e ie ta te  pe a cţiu n i

ce se va ţină Joi în 10 Martie St. n. 1904 la 10 ore înainte de ameţii în localul institutului, la care sunt invitaţi
toţi acţionarii a se presenta în sensul §-lui 20 din statutele institutului.

Obiectele de deliberare sunt următorele:

1. Raportul Direcţiune! şi al comitetului de supraveghiere.
2. Statorirea, bilanţului şi împărţirea profitului.
3. Alegerea a câte doi membrii m direcţiune şi comitetul de supraveghiere.
4. Alte propuneri eventuale.

Brao ,  în 11 Februarie 1904.
Preşedintele societăţii:

1. Cav de Puşcariu,

C o n t u l  B i l a n ţ u l u i  p r o  1903.
A C T I V E Corone fii P A S I V E Corone fii

Cassa in numerar .................................. 5548 54 Capital acţionar i n e u r s ........................ 113236 16
Cambii escom ptate................................. 419612 42 Depuneri ........................................... 308257 77
Credite personale . . . . . . . . 19534 — Cambii re escom ptate ............................. 3999 —
Mobiliar . . . . . . . . .  579.12 Interese transitoriî pro 1904 . . . . 7951 24
2O°/0 am ortisare........................ 115 80 463 32 Fondul de reservă ........................ .... 18631 7c
Pro diverse ........................................... 420 _ Deposite . . .  ............................. 91 16
Conturi curente ....................................... 9800 Profit curat ........................................... 13211 20
B o n u r i ..................................................... 10000 —

465378 28 465378 28

C o n t u l  d e  P e r d e r e  ş i  P r o f i t e .
D E B I T Corone r» IDi C R E D I T Coróne fii

Interese după d e p u n e r i ........................ J 5498 44 Interese delà, cambii şi obligaîiuni . . 34395 17
Spe3e (porto, chirie, diverse) . . . . 1236 78 P rov is ion «........................................... .... 2271 SC
S a l a r i i ..................................................... 1965 — Competinţe de tim bru............................. 1 87
Contribuţiune directă . . . 2.066 07 D ife r ite ................... .... ............................ 10 —
10°/0 după interese de depuneri 1.556,80
Contribuţiune comit., comunală 632.29
Contribuţiune de drum . . 136 46 4391 62
Amortisarea mobiliarului . 115.80 1 ! 5 80
P e rd e re ..................................................... 280
Profit curat . .................................. 132il 20

36698 84 36698 84

B r a n ,  31 Decembrie 1903.

D I R E C Ţ I U N E A :

loan Cav. de Puşcariu m. p, ilariu Reit m. p. Miron Tătoiu m. p. George Enescu m. p. loan Cenţu m. p. George Tişca m. p,
preşedinte. comptabil. cassar.

Anton Puşcariu m. p. Axente Moşoiu m. p. lacob Popa m. p. Nicolau Reit m. p.
director esecutiv

Confrontându-se cu registrele principale şi ausiliare s’au aflat esacte.
B r an ,  în 11 Februarie 1904.

C om itetu l de su p ra v e g h ie re  a
Nicolae Garoiu m. p. Leontin Puşcariu m. p. George Babeş m. p. Iosif Enescu m. p. Nicolau Runcean m. p.

preşedinte. v.-preşedinte.
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Concurs.
pentru ocuparea postului de

CoanLd.'o.cetorivL
la librăria archidiecesană din Sibiiu, 
se publică prin acesta Concurs .

Reflectanţi! la acest post se şî 
înainteze olertele, car! vor ave se 
conţină şi condiţiuniie de salariu, la 
eomisiunea administrativă a tipogra
fiei archidiecesane, pănă cel mult în 
75 (2 8 ) M a r t ie  a. c.

La ofert sunt a se alătura:
1 ) At stat de botez.
2) Atestat de cualificaţie, even

tual alte documente.
Sibiiu, d in  şed in ţa  com is iu n e i a d 

m in istra tive  a  tipografiei arch id iecesane, 
ţinută ia 28 Ianuarie (lOFebr.) 1904.

(J N T y OuÉ, Caşcaval, 
Slănină, Untură,  

Salam şi Cărnuri afumate
C T j j e r i p ă L x ă i

JOSEF SCHMIDT, Wien,
1 1 , V e r e fn s g a s s e  *13.

5 2ö. 124o. ■

55AURORA“ societate de împrumut şi păstrare în NăSBlld.

C o n v oc a r e .
Domnii membrii ai societăţii da împrumut şi păstrare

A U R O R A “

* M U I C I  ORI
sunt a se sufosurisei

atf m inistratiuni. In easts Í pt*« 
b t io â r i i  u n u i m n um m u  m a i m u ll 
lie adaté se fa ce  scâd&mênt, 
©Âï*e o resee  üii óét pubtioarea  

f a c e  m a i d e  m u ü fe -o rV i

M m i istr. -Gasetsi Trans."

« • • C l ! • • • • ! !# •••! ! • • • # !

Banï! Banï! Bani!
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Subsemnata intreprindere stă în legătură cu cele mai mar! 
bănci din ţeră şi esopereză

m împrumuturi pe pământuri şi edificii
•  ca cele turn favorabile condiţii ,i cu cele mai ieftine interese, 
€§ şi anuc e pe term n de 10 — 70 a n î CU 2°/o— 5 3/4%-

Credit personal CU garanţi şi ob liga ţie  pe 5—10 ani.
La funcţionar! de stat, comitat şi or ş, precum şi la ofi

ţeri, credit simplu şi fără garanţi
La dorinţă servim cu informaţiunî, rugând marcă pentru 

0  respuna.

B I R O U L ;  întreprindere de credit.
S tr .  P o p S ă c i i  n r .  S i b i f u  (Nagy-Szeben).

8
i
6

I
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sunt invitaţi a participa la

a X X X -a Adunare generala ordinara,
care va avă loc Duminecă în 20 Nhrtie 1904. la 10  ore toainte de amecji 
în localitatea institutului din Năseud.

Pentru caşul când acâstă adunare nu s’ar pute ţină din lipsa vo
turilor recerute, prin acâsta se c o n v ö c a  tot-odată a döua  a d u n a r e ,  
care va avă loc în 27 Partie 1804, la orele şi locul fixat, în care vor 
aduce hotărîr! valabile membrii presenţî.

O r d i n e a  d e  dl i s
1 Raportul direcţiunei şi al comisiunei consurătore.
2 Statorirea bilanţului pre anul 1903. distribuirea profitului, da

rea ahsolutorului pentru anul de gestiune espirat
3. Alegerea a doi membri în consiliul administra*iv pe timp de

3 ani.
4. Alegerea consiliului consurătore pe timp de un an.
5. Propunerile comisiunei administrativ şi eventual alte propu

neri insinuate în sensul statutului.*)
N ă s e u d ,  19 Februarie 1904.

D i r e c ţ i u n e a .
*) Raportul de gestiune împreună ou contul bilanţului, al profitului şi per- 

derilor se va trimite membrilor fondatori la timpul său. (1258,2 — 4)

S i ló u l  i i  resturi,

• • • « I ISS® «:. ®l \ m m m \ ! • • • • ! \ m &

Pentru morburi de stomac!
Celor ce prin rece ă, înbuibare, mâncări creu de mistuh, ferbinţeîl, prea 

reci, seu viaţă neregulată şi’au tra un morb de stomac şi anume:

C a t a r  de stosaiac% c â rc e i, diare-- I, m istu ire  rea ,
se recomandă un mijloc bun de casă, probat de mai mulţi ani eu efect bun

Vinul de burueni fKrăuterweinj a lui Huberth Ullrich 
> Vinul de buruieni este p repara i din buruieni excelente şi vinde- 

cătore cu vin bun, întăresce stomacul şi organismul de mistuire al 
omului. Vinul de buruieni delătură mistuirea rea, şi ajută la  form a
rea de sânge sănătos.

Fo osuea vinului de buruieni delătură morburile de stomac deja la început. 
De aceea s* se folosó-ícá de timpuriu. Simptome ca: dureri de cap, râgăală, 
preţă, slăbic une, vomare, dispare adese-orl după folosirea a câteva sticle de vin 
de buruieni.

urmările ca : neastimpér, colcă. bătaie de inimă, insom- 
n ă, Cdngestîuna la ficat, splină, hemomide, se delătură îu- 

tr«-lniţând vinul de burueni. Asemene» curăţă diu stomac nutern srricăciosQ prin 
eşirea uşoră la scaun.

pdiitetta fiţd, anemia, debilitatea
ori d n mistuire rea şi din dispasiţie tolnâviciosă a ficatului. Persóne car! pă
timesc ds f i . sa de «petit, nervositate, durere de cap, insomnie, tângesc cu în
cetul HSjT* Vinul de burueni dă impuls puterii de viaţă, Vinul de buru
ieni excită apetitul, ajută mistuirea şi iirănesce, mişcă prefacerea substanţelor, 
alină nervii excitat! şi produce vioiciune de viaţă. -  Mulţime de scrisori de" 
mulţumire confirmă acestea.

V in  d e  l iu r u ie n i  s e  c a p e lă  în sticle â 3  c o r .  şi 4  c o r .  în far
maciiie din : Braşov, Săcele, Cristian, Keşnov, Codiea, ŢinţarI, Helchiu, Bőd, Feldióra. Ilye* 
falva, Uzon, Magyaros Nagypatak, Zágon, Papolcz, Kovászna, Beresnyó, Sepsi-Szt.-G-yörgy, 
Bölön, Nagyajta, Baroth, Miklosvár, N.-Baczon Zsombor, Darocz, Homorod, Kőhalom, Ugra, 
Kacza, Zsiberk, Lemnek, Báránykut, Boldogváros, Boholcz, Szásztyukos, Bethlen, Sárkány, 
Almásmező, Zernest, Törcsvár, Vajdarecse, V ila, N.-Sink, Aiud, Panticeu, Kézdivasárhely, 
Erzsébetváros, Segesvár, Nagyszeben şi ín tóté farmaciile din oraşele mici şi mari din Ardeal 
şi din ţările străine. — Farmaciile din Braşov: a d-lor Heinrich G. Obert, Victor Roth, Eugen 

Neustâdter la „îngerul păzitor“ , Ferdinand Jekelius la ..Speranţa“ .
Trimite 3 séu mai multe sticle CU preţurile originale în ori şi ce localitate din Austro Ungaria.

-  sşşrv. $ e  s e  f e r e s c ă  d e  im i t a ţ ie .  Baag—

Cereţi ?nume V in  d e  b u r u ie n i  a lu i  e x  H u b e r t  U llr ic h .  s *
Vinul de buruieni al meu este mijloc secret. E compus dio viu malaga 450'0, spirt de 

vin 100 0, Glicerin 100-0, Vin roşu 2400, sirop de fragi 150-0, sirop de cireşe 320 0, fincen, 
anason, rădăcina helen, rădăcini americane, rădăcini de mzian, rădăcini calmus aa. 10-0. Aces
te părţi constitutive să se amestece.
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Subscrişi! avem onorea a aduce la cunoscinţa Onor. 
Dame că pentru

SESONUL de PRIM AVA R k  a sosit
cele mai m o d e r n e  ştote, cu preţuri mai şezute şi ne 
rugăm ca oainte de a face cumpărături airea, în interesul 
propriu a ne i noia cu visitarea deposituloi nostru:

Ştofe de lână pentru dame, cele mai moderne color! 
şi desemnerî,

Ştofe de lână pentru doliu, cu diferise preţuri 
ÎllittăSUfi colorate pentru bluse, 
mătăsuri negre pentru hlupe şi rochii,
1)1 ii se, cretone, koper, voile de laine, pique, 

oxfort etc. etc
In fine recomandăm:
Stofe de lână pentru primăvară pe sari a Domnilor.

W  A so rtim e n t bogat ş i p re ţu r i ie ftine .
Cu totă stima

IiISCHNEE & SCHWARTZ.
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FABRICAT DIN PATRIE!

K L E I N O S  C H E G  S E C
P R O D U C T  =

DE

P R I M A C L A S Ă

C c ^

I§ K u.noscĥ
t̂'NOSCMEÖ fRÍd

Pivniţa ie Şampanie

ii
liferanţii curţii cos. reg. 

=  BUDAFOK. = I

antiiutul următor lor a ticoli
l l i g i e i t i c i  sunt întrebuinţaţi de cei 
mai renu-miţi profesor! şi medici, .şi 
sunt declaraţi de fort© buni.
QpPPilill contra tusefi reguşelil, dureri de piept, 
UUllG^lil ofticei, tusei măgăreştl. catarului, ast- 
mei, greutăţii de respirat, lungorei şi tusei 
seci. Vindecă sigur şi repede. — Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor.

PiUltfin lliumrp c° ntra durerii de ose, poda- 
Uujlulb illiuUl U grei, reumatismului recelilor, 
duieriior de cap, de dinţi şi netvl, precum şi 
scnntiturilor. C»-le mai îmbâtrinite bole le 
vindecă. — Preţul 1 cor. 20 fii. şi 2 cor.
PpiltQriil c0iltra morburilor de stomach, pre- 
UufildllU cum lipsa de apetit, mistuirea rea, 
catarul şi aprinderea de stomach, greţă şi vo 
mare. sgîrciurile cele mai grele, Leac sigur. 
Fo'oseş e si la curăţirea sângelui.— Preţul i 
cor. 20 fii şi 2 cor.
FîllinflOQPPţmilPil mij loG escelent peutru cu- 
M IJ uUduI odydlll răţirea sângelui ia sifilis, 
morburile tinereţelo — Preţul I sticlă 2 cor.
T itvhnnhrmţ» 1Ilcfilderea scaunului e causa di- LuaUuJIUUIIu feritelor mort url, precum pal
pitarea de inimă, ameţeli, aureii de cap şi 
altele. Deci < ine sufere de încheierea scaunu
lui, numai decât se comandeze Laxbonbons, ză
hărele purgative, plăcute şi dulci la gus1at 

Preţul L coronă.
Faceţi încercare despre orl-ee articol şi 

Vă veţi convinge.

Cornel Pemeter,
apotecar în Budapestbekâsmegyer nr. casei 39.

ŢIGLE DE ACOPERIŞ CE1ENT-LA
forte resistente contra intemperiilor. Material uşor de acoperit şi de durabilitate neţermurită. 

iW  Se capetă cu preţ förte ieftin ia  Fabrica PORTLAND-CEIMIEiiT din Braşov.
Tipografia Aurel Mureşianu Braşov.


